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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το μενού «Επιλογή / Έγκριση πράξεων» καλύπτει τις απαιτήσεις σχετικά με:  

α) έκδοση πρόσκλησης για υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης και  

β) επιλογή και έγκριση, 

των πράξεων πλην κρατικών ενισχύσεων, σύμφωνα με τη λειτουργική περιοχή I, 

που περιγράφεται στο Εγχειρίδιο Διαδικασιών Διαχείρισης και Ελέγχου 

Συγχρηματοδοτούμενων Πράξεων (πλην κρατικών ενισχύσεων). 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΟΔΗΓΟ 

 
  
ΔΑ Διαχειριστική Αρχή 
ΔΔ Δημόσια Δαπάνη 
ΕΕ Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ΕΚΤ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
ΕΠ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
ΕΣΠΑ Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 
ΕΤΠΑ Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
ΕΦΔ Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης 
ΟΠΣ Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 
ΣΑΟ Σύμφωνο Αποδοχής Όρων  
ΣΔΕ Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου  
ΤΣ Ταμείο Συνοχής 
ΧΠ Χρηματοδοτικός Πίνακας 
CCI Code of Identification  
SFC2007 System for Fund management in the European Community 

2007-2013 
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1.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Η οθόνη των προσκλήσεων χρησιμοποιείται για την εισαγωγή και έκδοση των 

Προσκλήσεων Υποβολής Προτάσεων των ΕΥΔ/ΕΔΑ/ΕΦΔ προς τους δυνητικούς 

δικαιούχους. 

Μέσω της διαδρομής Επιλογή/ Έγκριση → Προσκλήσεις εμφανίζεται η οθόνη 

καταχώρισης των προσκλήσεων υποβολής προτάσεων.  

Προϋποθέσεις για τη δημιουργία πρόσκλησης: Να υπάρχουν α) ελεγμένα ΕΠ και ΧΠ σε 

ισχύ για τα ΕΠ που αφορά η πρόσκληση, β) ελεγμένες εκχωρήσεις που να εκχωρεί την 

αρμοδιότητα της Πρόσκλησης στον Φορέα της Πρόσκλησης και γ) ενημερωμένα τα 

αρχεία του πυρήνα με τα απαραίτητα κωδικοποιημένα στοιχεία. 

 
Εικόνα 1.1 
 

1.2 Υποχρεωτικά πεδία για την 1η αποθήκευση/Γενικά στοιχεία πρόσκλησης 

Ο χρήστης εισάγει στα Γενικά στοιχεία της πρόσκλησης τα υποχρεωτικά πεδία (εκτός 

του ΑΑ) -κωδικό ΕΣΠΑ, τον κωδικό πρόσκλησης, τον τίτλο της πρόσκλησης, τις 

ημερομηνίες έναρξης και λήξης υποβολής και τον τύπο αξιολόγησης 

(συγκριτική/ άμεση). Στη συνέχεια στην καρτέλα Οικονομικά Στοιχεία εισάγει 

Έκδοση και Έτος και μία εγγραφή οικονομικών στοιχείων: ΕΠ, ΑΠ, ΘΠ, ΚΠ και Π/Υ. 

Τότε είναι δυνατή η πρώτη αποθήκευση, κατά την οποία το σύστημα αποδίδει τιμή στο 

πεδίο ΑΑ, που χαρακτηρίζει μοναδικά την Πρόσκληση. 
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Στα Γενικά στοιχεία της πρόσκλησης ο χρήστης μπορεί να συμπληρώσει τα μη 

υποχρεωτικά πεδία Περίοδος Υποβολής και Αξιολόγησης. 

1.3 Οικονομικά στοιχεία 

Μετά την πρώτη αποθήκευση ο χρήστης μπορεί να εισάγει περαιτέρω εγγραφές στα 

Οικονομικά στοιχεία της πρόσκλησης. Η εισαγωγή των δεδομένων γίνεται με 

επιλογή από λίστες τιμών που αφορούν στις εκχωρήσεις προς τον συγκεκριμένο 

φορέα. Η επιλογή της Κατηγορίας Πράξης γίνεται είτε από την εκχώρηση είτε από τον 

πυρήνα.  

Το πεδίο ελέγχου (check box) Χρήση Μητρώου Εμπειρογνωμόνων επιλέγεται στην 

περίπτωση που προβλέπεται η αξιολόγηση των υποβαλλόμενων στο πλαίσιο της 

πρόσκλησης προτάσεων να διενεργηθεί από αξιολογητές εγγεγραμμένους στο 

συγκεκριμένο μητρώο. Το εν λόγω στοιχείο χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό του 

προβλεπόμενου χρόνου ολοκλήρωσης της διαδικασίας αξιολόγησης των προτάσεων. 

Η συμπλήρωση του πεδίου Ιδιωτική Συμμετοχή δεν είναι υποχρεωτική. Το πεδίο ΔΔ 

τρέχοντος έτους προσυμπληρώνεται (display πεδίο) από τον προϋπολογισμό, που 

καταχωρίζεται στο αντίστοιχο πεδίο της γραμμής. 

 

Εικόνα 1.2 

Επίσης ανά έκδοση οικονομικών στοιχείων ο χρήστης εισάγει τα στοιχεία 

πρωτοκόλλου, τον Αρμόδιο Υπάλληλο και τις επιπρόσθετες πληροφορίες 

πρόσκλησης. Στις Επιπρόσθετες πληροφορίες μπορεί να καταχωρίσει επιπλέον 

πληροφορία του τυποποιημένου κειμένου της πρόσκλησης. 
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1.4 Κατηγορίες Δυνητικών Δικαιούχων 

Ο χρήστης εισάγει τους δυνητικούς δικαιούχους της πρόσκλησης ανά κατηγορία 

πράξης της πρόσκλησης, καθώς και επεξηγήσεις για κάθε κατηγορία δικαιούχου, 

όπου απαιτείται. Επίσης, στο πεδίο Επεξηγήσεις για όλους τους δυνητικούς 

δικαιούχους μπορούν να συμπληρωθούν επεξηγήσεις που αφορούν όλους τους 

δικαιούχους. 

 

Εικόνα 1.3 

1.5 Οικονομική Δραστηριότητα 

Ο χρήστης επιλέγει από λίστα τιμών την οικονομική δραστηριότητα της 

πρόσκλησης. 

 

Εικόνα 1.4 
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1.6 Ειδικοί στόχοι 

Ο χρήστης εισάγει τους ειδικούς στόχους της πρόσκλησης, τους δείκτες 

παρακολούθησης με επιλογή από λίστα τιμών είτε από το ΕΠ είτε από τον πυρήνα 

και τους περιβαλλοντικούς δείκτες με επιλογή από τον πυρήνα. 

 

Εικόνα 1.5 

1.7 Κριτήρια αξιολόγησης 

Ο χρήστης προσδιορίζει τα κριτήρια με τα οποία θα γίνει η εξέταση των 

υποβαλλόμενων προτάσεων στο πλαίσιο της πρόσκλησης α) για τον έλεγχο της 

πληρότητας της πρότασης, σε σχέση με τις ελάχιστες προϋποθέσεις προκειμένου η 

πρόταση να προχωρήσει σε αξιολόγηση (ΣΤΑΔΙΟ Α) και β) για την αξιολόγηση της 

πρότασης (ΣΤΑΔΙΟ Β).  

Η καρτέλα περιλαμβάνει τις ομάδες πεδίων ΣΤΑΔΙΟ Α, ΣΤΑΔΙΟ Β και πίνακες κριτηρίων 

που αφορούν στο ΣΤΑΔΙΟ Β. 
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Εικόνα 1.6 

1.7.1 ΣΤΑΔΙΟ Α 

Στην ομάδα πεδίων ΣΤΑΔΙΟ Α η λίστα τιμών στο πεδίο ΕΠ εμφανίζει τις λίστες 

εξέτασης πληρότητας για όλα τα ΕΠ, που περιλαμβάνονται στην καρτέλα Οικονομικά 

στοιχεία της πρόσκλησης, όπως αυτές έχουν δημιουργηθεί στη δομή των αντίστοιχων 

ΕΠ. Η λίστα επιλέγεται, οπότε ενημερώνονται αυτόματα τα πεδία της ομάδας με τα 

στοιχεία ταυτότητας της λίστας, η οποία θα χρησιμοποιηθεί στους σχετικούς 

καταλόγους πράξεων στη συνέχεια για την εξέταση πληρότητας. 

Η ομάδα πεδίων ΣΤΑΔΙΟ Β ενημερώνεται αυτόματα κατά την εισαγωγή κριτηρίων. 

1.7.2 ΣΤΑΔΙΟ Β 

Η εισαγωγή κριτηρίων γίνεται με χρήση του κουμπιού Εισαγωγή κριτηρίων, όπου ο 

χρήστης επιλέγει από λίστα τιμών σετ κριτηρίων μεταξύ αυτών που υπάρχουν στα ΕΠ 

της πρόσκλησης. Με επιλογή της λίστας ενημερώνονται αυτόματα τα πεδία στην ομάδα 

πεδίων ΣΤΑΔΙΟ Β (Α/Α σετ και σχετικό ΕΠ) και οι στήλες Κατηγορία Κριτηρίου, 

Περιγραφή κριτηρίου και Εξειδίκευση. 

Ο χρήστης εισάγει δεδομένα στους πίνακες κριτηρίων, προκειμένου να ενσωματώσει 

τη μεθοδολογία, που πρόκειται να ακολουθηθεί στη φάση αξιολόγησης των 

υποβαλλόμενων προτάσεων. 

Ανά κατηγορία κριτηρίων εισάγονται:η Προϋπόθεση Θετικής Αξιολόγησης, ο 

Συντελεστής Στάθμισης και επιμέρους δεδομένα ανά κριτήριο της κατηγορίας. 

Συγκεκριμένα ανά κριτήριο ενημερώνονται ανάλογα: η Εξειδίκευση, ο Συντελεστής 

στάθμισης, η Συνάρτηση, το check box Κριτήριο αποκλεισμού, το check box 
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Βαθμολόγηση ανά Υποέργο και περαιτέρω δεδομένα στη δευτερεύουσα οθόνη 

Τιμές καταστάσεων κριτηρίου (βλ. ενότητα 1.7.4). 

Η συμπλήρωση των προϋποθέσεων θετικής αξιολόγησης της πρότασης εισάγεται με 

χρήση του κουμπιού Προϋπόθεση Θετικής Αξιολόγησης. 

1.7.2.1 Τιμές καταστάσεων κριτηρίου 

Για κάθε κριτήριο μέσω του κουμπιού παραθύρου  ανοίγει το παράθυρο Τιμές 

καταστάσεων κριτηρίου, στο οποίο συμπληρώνονται οι δυνατές καταστάσεις και 

τιμές του κριτηρίου σε πίνακες, που έχουν μεταξύ τους σχέση master-detail. Ο 

χρήστης έχει δυνατότητα εισαγωγής πολλαπλών καταστάσεων σε ένα κριτήριο (δηλ. 

υποκριτήρια) με τις αντίστοιχες δυνατές τιμές ανά κατάσταση. Στην περίπτωση αυτή 

πρέπει να προσδιορίζεται η συνάρτηση υπολογισμού της τιμής του κριτηρίου, δηλαδή 

αν η τιμή του κριτηρίου προκύπτει ως άθροισμα (SUM) ή ως μέσος όρος (AVE) 

των επιμέρους τιμών. 

 
Εικόνα 1.7 
 

Ο χρήστης επισημαίνει τη συνάρτηση SUM, ώστε κατά τη βαθμολογία του κριτηρίου να 

εξάγεται ως τιμή το άθροισμα των επιμέρους τιμών. 

Κατά την εισαγωγή των τιμών καταστάσεων δίνεται η δυνατότητα εισαγωγής εύρους 

τιμών (ως ελάχιστη και μέγιστη τιμή). 
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1.7.2.2 Συναρτήσεις 

Ο χρήστης έχει δυνατότητα να χρησιμοποιήσει συνάρτηση για τον υπολογισμό της 

τιμής ενός κριτηρίου. Οι διαθέσιμες συναρτήσεις είναι οι: D και Ω. 

Η συνάρτηση D υπολογίζει την αποδοτικότητα, δηλαδή την σχέση των εκροών της 

εξεταζόμενης πρότασης με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό: 

D= (δείκτης εκροών πράξης / δείκτης εκροών θεματικής προτεραιότητας ή κατηγορίας 

πράξεων) προς (προϋπολογισμό πράξης / προϋπολογισμό θεματικής προτεραιότητας ή 

κατηγορίας πράξεων) 

Έχοντας επιλέξει τη συνάρτηση D και πατώντας το κουμπί παραθύρου  που ανοίγει 

το παράθυρο Τιμές Καταστάσεων Κριτηρίου (βλ. ενότητα 1.7.2.1) ο χρήστης καλείται 

να προσδιορίσει τις σταθερές της συνάρτησης, οι οποίες είναι:  

<Τιμή στόχος του βασικού δείκτη εκροών> και  

<Τιμή στόχος πρόσθετου δείκτη εκροών> (στην περίπτωση που δεν υπάρχει στην 

πρόσκληση πρόσθετος δείκτης η τιμή πρέπει να είναι 1). 

 

Εικόνα 1.8 

Στη συνέχεια ο χρήστης συμπληρώνει τις δυνατές καταστάσεις και τιμές. 

Η συνάρτηση Ω υπολογίζει το βαθμό ωριμότητας της εξεταζόμενης πρότασης. 

Ω= Σ(ωριμότητα υποέργου1*π/υ υποέργου1)/συνολικός π/υ 

Έχοντας επιλέξει τη συνάρτηση Ω και πατώντας το το κουμπί παραθύρου  που 

ανοίγει το παράθυρο Τιμές Καταστάσεων Κριτηρίου (βλ. ενότητα 1.7.4) ο χρήστης 

καλείται να προσδιορίσει τις σταθερές της συνάρτησης, οι οποίες είναι: 
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<Τιμή Ωριμότητας Υποέργου>, <Περιγραφή Ωριμότητας Υποέργου> 

 

Εικόνα 1.9 

Στη συνέχεια ο χρήστης συμπληρώνει τις δυνατές καταστάσεις και τιμές. 

1.7.2.3 Εισαγωγή κριτηρίων από άλλες προσκλήσεις 

Εναλλακτικά του τρόπου εισαγωγής κριτηρίων που αναφέρεται στην ενότητα 1.7.2, η 

εισαγωγή κριτηρίων είναι δυνατή και από άλλες προσκλήσεις του ίδιου φορέα. Στην 

περίπτωση αυτή ενημερώνεται πλήρως το σετ των κριτηρίων με τη μεθοδολογία της 

αξιολόγησης και ο χρήστης μπορεί να προχωρήσει στην επικαιροποίησή του, εφόσον 

απαιτείται. 

1.8 Κύκλοι αξιολόγησης 

Στην περίπτωση της συγκριτικής αξιολόγησης και εφόσον ο χρήστης έχει συμπληρώσει 

την περίοδο υποβολής και αξιολόγησης στα Γενικά στοιχεία, το σύστημα υπολογίζει 

αυτόματα μέσω του κουμπιού Υπολογισμός κύκλων αξιολόγησης τους κύκλους 

υποβολής και αξιολόγησης, τους οποίους μπορεί να επεξεργαστεί, εφόσον δεν είναι 

οριστικοποιημένοι (δεν υπάρχει οριστικός πίνακας κατάταξης, βλ. σχετικό μάθημα). 

Στην περίπτωση της συγκριτικής αξιολόγησης που δεν είναι συμπληρωμένη η περίοδος 

υποβολής και αξιολόγησης στα Γενικά στοιχεία, όπως και στην άμεση αξιολόγηση, 

δίνεται η δυνατότητα να συμπληρώσει ο χρήστης τον/τους κύκλο,-ους στη 

συγκεκριμένη καρτέλα. 
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Εικόνα 1.10 

1.9 Λοιπά στοιχεία 

Ο χρήστης συμπληρώνει τα πεδία Λήξη επιλεξιμότητας, Ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και Ελάχιστος Π/Υ. Το πεδίο Υποχρέωση ηλεκτρονικής Υποβολής 

εμφανίζεται εξ’ορισμού (by default) επιλεγμένο (checked). Επίσης συμπληρώνονται τα 

πεδία Έχοντας υπόψη, Λοιπά συνοδευτικά στοιχεία και Ειδικότεροι κανόνες 

επιλεξιμότητας, για τις ανάγκες του παραγόμενου εγγράφου της πρόσκλησης. 

 

Εικόνα 1.11 
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1.10 Έλεγχος& λοιπές ενέργειες 

1.10.1  Έλεγχος  

Απαραίτητα για τον έλεγχο πρόσκλησης είναι η συμπλήρωση των καρτελών 

Οικονομικά στοιχεία, Δυνητικών Δικαιούχων, Οικονομική δραστηριότητα και Κριτήρια 

αξιολόγησης. Με την εισαγωγή της παραπάνω πληροφορίας ο χρήστης μπορεί να 

προχωρήσει στον έλεγχο πατώντας το κουμπί Έλεγχος. Μία πρόσκληση θεωρείται 

ελεγμένη εφόσον υπάρχει έστω και μία ελεγμένη έκδοσή της. 

1.10.2  Απέλεγχος 

Απέλεγχος μιας έκδοσης επιτρέπεται αν δεν υπάρχουν κατάλογοι συνδεδεμένοι με 

αυτήν. 

1.10.3  Επικαιροποίηση 

Μετά τον έλεγχο ο χρήστης έχει δυνατότητα διόρθωσης/αλλαγής σε δεδομένα της 

πρόσκλησης συμπληρώνοντας κατάλληλη αιτιολογία. Οι ενέργειες αυτές 

αποτυπώνονται μέσω της Επισκόπησης αλλαγών από το λειτουργικό πλήκτρο 

Επιπρόσθετες λειτουργίες. Μία πρόσκληση θεωρείται ελεγμένη εφόσον υπάρχει 

έστω και μία ελεγμένη έκδοσή της. 

Η οθόνη της Επισκόπησης αλλαγών έχει διάρθρωση σε καρτέλες όπως η πρόσκληση. 

Σε κάθε καρτέλα εμφανίζονται οι εγγραφές των αλλαγών ανά χρήστη, ημερομηνία, 

αιτιολογία, τύπο τροποποίησης και οι τιμές των πεδίων στο οποία επιτρέπεται αλλαγή 

κατά τη συγκεκριμένη ενέργεια. 

1.10.4  Νέα έκδοση 

Για την επικαιροποίηση των οικονομικών στοιχείων της πρόσκλησης ο χρήστης μπορεί 

να φτιάξει νέα έκδοση της πρόσκλησης είτε από αντιγραφή, με το κουμπί Αντιγραφή 

στα Οικονομικά στοιχεία, είτε δημιουργώντας νέα εγγραφή έκδοσης πρόσκλησης (βλ. 

οδηγό ΟΠΣ ΕΣΠΑ/User Interface, ενότητα Λειτουργικά πλήκτρα συστήματος). 

H επικαιροποιημένη έκδοση πρέπει να περιλαμβάνει τα οικονομικά στοιχεία της 

προηγούμενης έκδοσης. Μπορεί να εξαιρεθεί από τη νέα έκδοση, εγγραφή 

οικονομικών στοιχείων με κατηγορία πράξης που δεν έχει χρησιμοποιηθεί σε τεχνικό 

δελτίο. 

1.10.5  Διαγραφή 

Διαγραφή επιτρέπεται αν δεν υπάρχουν κατάλογοι συνδεδεμένοι με την πρόσκληση. 

Αν η πρόσκληση είναι ελεγμένη τότε η διαγραφή πραγματοποιείται με τα ακόλουθα 

βήματα: 
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 Απελέγχεται, 

 διαγράφονται όλα τα στοιχεία στις καρτέλες Κριτήρια αξιολόγησης, και 

Οικονομικά στοιχεία,  

 διαγράφεται η έκδοση της πρόσκλησης και στη συνέχεια, εφόσον αυτό ζητείται, 

 διαγράφεται ο α/α της πρόσκλησης. 

1.11 Εκτυπώσεις 

Οι εκτυπώσεις είναι διαθέσιμες από το μενού Επιπρόσθετες Λειτουργίες. 

 
Εικόνα 1.12 

Εκτύπωση εντύπου: Το σύστημα δίνει τη δυνατότητα παραγωγής της πρόσκλησης με 

τη μορφή του πρότυπου εντύπου ΣΔΕ, μέσω της Εκτύπωσης εντύπου στο 

λειτουργικό πλήκτρο Επιπρόσθετες λειτουργίες. Το παραγόμενο έγγραφο εκτυπώνεται 

ως Σχέδιο αν η έκδοση είναι μη ελεγμένη. 

Συνοπτική εκτύπωση: Η παραγόμενη εκτύπωση περιλαμβάνει τους πίνακες δεδομένων 

της πρόσκλησης. 

Εκτύπωση κριτ. (Α): Η παραγόμενη εκτύπωση περιλαμβάνει τα κριτήρια στη δομή της 

λίστας εξέτασης πληρότητας (λίστα Λ1). 

Εκτύπωση κριτ. (Β): Η παραγόμενη εκτύπωση περιλαμβάνει τα κριτήρια στη δομή του 

φύλλου αξιολόγησης (λίστα Λ2). 
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2.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Η οθόνη χρησιμοποιείται για την απόδοση των στοιχείων ταυτότητας για όλες τις 

υποβληθείσες προτάσεις και μέσω αυτής ενεργοποιείται η οθόνη της Λίστας εξέτασης 

πληρότητας της πρότασης. 

Μέσω της διαδρομής Επιλογή/ Έγκριση → Κατάλογος πράξεων εμφανίζεται η οθόνη 

καταχώρισης των υποβληθέντων προτάσεων (εικόνα 2.1).  

 

Εικόνα 2.1 

Προϋποθέσεις για τη δημιουργία καταλόγου: Να υπάρχουν α) ελεγμένη πρόσκληση 

στο πλαίσιο της οποίας ο φορέας έγκρισης εξετάζει την υποβληθείσα πρόταση, β) 

ενημερωμένα τα αρχεία του πυρήνα με τα απαραίτητα κωδικοποιημένα στοιχεία. 

Προϋπόθεση για τη συμπλήρωση λίστας εξέτασης: να έχει προσδιοριστεί το σετ των 

ερωτημάτων που θα χρησιμοποιηθεί για την εξέταση πληρότητας στην αντίστοιχη 

πρόσκληση. 

 

2.2 Δημιουργία καταλόγου 

Ο χρήστης εισάγει ή επιλέγει από λίστες τιμών τον κωδικό πρόσκλησης:  

Αν η πρόσκληση περιλαμβάνει περισσότερες από μία εγγραφές ΕΠ/ ΑΠ τότε ο 

χρήστης θα πρέπει να εισάγει ή να επιλέξει από λίστα τιμών τον αντίστοιχο συνδυασμό 

ΕΠ/ ΑΠ, που αφορά στη συγκεκριμένη πρόταση.  
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Αν η πρόσκληση περιέχει μόνο μία εγγραφή ΕΠ/ ΑΠ τότε ο συγκεκριμένος 

συνδυασμός προκύπτει αυτόματα με την επιλογή του κωδικού πρόσκλησης.  

Ο κωδικός εκχώρησης εμφανίζεται αυτόματα με την συμπλήρωση των στοιχείων 

Φορέας Έγκρισης-ΕΠ-ΑΠ.  

Ο Φορέας πρόσκλησης εμφανίζεται αυτόματα με την επιλογή της πρόσκλησης. 

Στη συνέχεια ο χρήστης εισάγει Τίτλο, Δικαιούχο προτεινόμενης πράξης καθώς και 

ημερομηνία υποβολής της πρότασης από τον Δικαιούχο, ημερομηνία 

πρωτοκόλλησης της πρότασης στη ΔΑ. 

Τότε επιτρέπεται η πρώτη αποθήκευση των στοιχείων και αποδίδεται αυτόματα από το 

σύστημα ο μοναδικός αριθμός ταυτοποίησης της προτεινόμενης πράξης (κωδικός 

MIS). 

 

Εικόνα 2.2 

Ο χρήστης μπορεί να καταχωρίσει επίσης Τίτλο προτεινόμενης πράξης στα 

Αγγλικά, Προτεινόμενη Δημόσια Δαπάνη Δικαιούχου, Κωδικό Τομέα-

Υποτομέα, αριθμό πρωτοκόλλου υποβολής της πρότασης από τον Δικαιούχο, 

αριθμό πρωτοκόλλου της πρότασης στη ΔΑ. 

Στη συνέχεια μέσω του κουμπιού Λίστα εξέτασης μεταβαίνει στη σχετική 

δευτερεύουσα οθόνη για την εξέταση της πληρότητας της πρότασης. 
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2.3 Λίστα εξέτασης πληρότητας 

Στη δευτερεύουσα οθόνη που ανοίγει από τον κατάλογο μέσω του κουμπιού Λίστα 

εξέτασης πατώντας το κουμπί Εισαγωγή εισάγεται η 1η έκδοση της λίστας με τα 

αντίστοιχα ερωτήματα για την πληρότητα της πρότασης.  

 

Εικόνα 2.3 

Ο χρήστης απαντά στα ερωτήματα της λίστας (δυνατές απαντήσεις ΝΑΙ/ΟΧΙ/ Δεν 

απαιτείται), με αντίστοιχη Αιτιολογία/Παρατηρήσεις και συμπληρώνει τα 

ακόλουθα υποχρεωτικά πεδία: Ημερομηνία εξέτασης/ Αποτέλεσμα εξέτασης (με 

δυνατές επιλογές: Εκπλήρωση κριτηρίων πληρότητας, Απαίτηση συμπληρωματικών 

στοιχείων, Απόρριψη λόγω σημαντικών ελλείψεων) και τον Υπεύθυνο εξέτασης, που 

επιλέγει από τη λίστα των χειριστών του Φορέα Έγκρισης). Για επιπλέον πληροφορίες 

για τα ερωτήματα ο χρήστης μπορεί να ανατρέξει στις σχετικές οδηγίες μέσω του 

κουμπιού Εξειδίκευση. 

Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να συμπληρώσει γενικές παρατηρήσεις σχετικά με 

την εξέταση πληρότητας της προτεινόμενης πράξης στο αντίστοιχο πεδίο. 

Εφόσον η πρόταση θεωρείται πλήρης συμπληρώνεται το αποτέλεσμα Εκπλήρωση 

κριτηρίων πληρότητας. Το σύστημα ελέγχει ότι δεν έχει δοθεί αρνητική απάντηση 

για κανένα ερώτημα της λίστας προκειμένου να αποθηκεύσει το αποτέλεσμα αυτό. 

Αν απαιτούνται συμπληρωματικά στοιχεία συμπληρώνεται το αποτέλεσμα Απαίτηση 

για συμπληρωματικά στοιχεία. Σε αυτή την περίπτωση ο Δικαιούχος ενημερώνεται 

για τα επιπλέον στοιχεία που απαιτούνται μέσω σχετικής επιστολής, η οποία προκύπτει 

από το κουμπί Επιστολές. Το οριστικό κείμενο της επιστολής περιλαμβάνει αριθμό 
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πρωτοκόλλου και ημερομηνία, που συμπληρώνει ο χρήστης στα αντίστοιχα πεδία 

της οθόνης. 

Όταν ο Δικαιούχος αποστείλει τα συμπληρωματικά στοιχεία, που έχουν ζητηθεί με 

βάση την προαναφερθείσα επιστολή και σύμφωνα με τις χρονικές προθεσμίες, που 

προβλέπονται στο ΣΔΕ, ο χρήστης συμπληρώνει την ημερομηνία και τον αριθμό 

πρωτοκόλλου υποβολής των συμπληρωματικών στοιχείων στην οθόνη του 

καταλόγου και επανέρχεται στην οθόνη της λίστας εξέτασης πληρότητας για να 

επανεξετάσει την πρόταση. Αντιγράφει την προηγούμενη έκδοση της λίστας με τη 

χρήση του κουμπιού Αντιγραφή και ακολουθεί τη διαδικασία εξέτασης που ήδη 

αναφέρθηκε. 

Εφόσον η πρόταση δεν πληροί τα κριτήρια πληρότητας συμπλήρώνεται το αποτέλεσμα 

Απόρριψη λόγω έλλειψης σημαντικών στοιχείων. Το σύστημα κατά την 

αποθήκευση ενημερώνει τον χρήστη ότι για το αποτέλεσμα αυτό θα πρέπει να υπάρχει 

τουλάχιστον ένα ερώτημα με αρνητική απάντηση. Σε αυτή την περίπτωση 

ενημερώνεται ο Δικαιούχος για το αποτέλεσμα της εξέτασης μέσω σχετικής επιστολής 

απόρριψης, που παράγεται από το σύστημα στη ΛΕ Απόρριψη (βλ. σχετικό μάθημα). 

Στην οθόνη του καταλόγου τα Στοιχεία Εξέτασης Πληρότητας ενημερώνονται κάθε 

φορά με το αποτέλεσμα της εξέτασης πληρότητας. 

2.4 Έλεγχος & λοιπές ενέργειες 

2.4.1 Έλεγχος 

Απαραίτητα για τον έλεγχο του καταλόγου: να έχει γίνει η εξέταση πληρότητας και το 

αποτέλεσμα να είναι Εκπλήρωση κριτηρίων πληρότητας ή Απόρριψη λόγω σημαντικών 

ελλείψεων. 

Α) Στην περίπτωση αποτελέσματος εξέτασης Εκπλήρωση κριτηρίων πληρότητας με 

τον έλεγχο του καταλόγου η κατάσταση της πράξης γίνεται Παραδεκτή. 

Β) Στην περίπτωση αποτελέσματος εξέτασης Απόρριψη λόγω σημαντικών 

ελλείψεων με τον έλεγχο του καταλόγου η κατάσταση της πράξης γίνεται 

Απορριφθείσα. 

2.4.2 Απέλεγχος 

Απέλεγχος επιτρέπεται αν δεν υπάρχει καταχωρισμένο ΤΔΠ. 

2.4.3 Επικαιροποίηση 

Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα μετά τον έλεγχο του καταλόγου να επικαιροποιήσει τα 

πεδία Αιτιολογία/Παρατηρήσεις και Γενικές παρατηρήσεις της λίστας εξέτασης με 
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συμπλήρωση αιτιολογίας η οποία αποτυπώνεται στην οθόνη της Επισκόπησης 

Αλλαγών (βλ. σχετικό μάθημα). 

2.4.4 Διαγραφή 

Διαγραφή επιτρέπεται για μη ελεγμένο κατάλογο. 

2.5 Εκτυπώσεις 

Στην οθόνη της λίστας εξέτασης εκτυπώνεται κάθε έκδοση της λίστας εξέτασης μέσω 

του σχετικού κουμπιού. 
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3.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Στην οθόνη του Τεχνικού Δελτίου Πράξης καταχωρίζεται το εγκεκριμένο Τεχνικό 

Δελτίο Πράξης (Ε.Ι.2_7: Τεχνικό Δελτίο εγκεκριμένης Πράξης (ΕΤΠΑ/Ταμείο Συνοχής), 

Ε.Ι.2_8: Τεχνικό Δελτίο εγκεκριμένης Πράξης (ΕΚΤ)). 

Η οθόνη καλείται μέσω της διαδρομής Επιλογή/ Έγκριση → Πράξεις πλην Κρατικών 

Ενισχύσεων/Τεχνικό Δελτίο Πράξης. 

Προϋποθέσεις για τη δημιουργία ΤΔΠ: α) κατάσταση πράξης <Παραδεκτή>, δηλ. 

ελεγμένο κατάλογο πράξης με εκπλήρωση των κριτηρίων πληρότητας, β) 

ενημερωμένα τα αρχεία του πυρήνα με τα απαραίτητα κωδικοποιημένα στοιχεία.  

 
Εικόνα 3.1 

Η οθόνη έρχεται σε κατάσταση αναζήτησης, οπότε εισάγοντας τον κωδικό MIS και 

εκτελώντας αναζήτηση ενημερώνονται τα πεδία στο γενικό τμήμα πληροφοριών της 

οθόνης. Το κάτω μέρος της οθόνης διαρθρώνεται σε καρτέλες, μία για κάθε τμήμα του 

δελτίου. 
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3.1.1 Γενικά 

Στην καρτέλα Γενικά συμπληρώνεται ο αριθμός του δελτίου στο πεδίο ΑΑ ΤΔΠ, οπότε 

η φόρμα ενημερώνεται με δεδομένα από τον κατάλογο της πράξης (τίτλος, στοιχεία 

πρωτοκόλλου κοκ.) με δυνατότητα αλλαγής. Ο χρήστης επιλέγει από λίστα το είδος 

ΤΔΠ, οπότε και επιτρέπεται η πρώτη αποθήκευση. 

 
Εικόνα 3.2 

3.1.2 Εμπλεκόμενοι φορείς 

Στην καρτέλα Εμπλεκόμενοι φορείς προσδιορίζονται οι φορείς, που εμπλέκονται 

στην υλοποίηση της πράξης. Για κάθε φορέα συμπληρώνεται ο κωδικός, η κατηγορία 

του (Δικαιούχος, Φορέας πρότασης κλπ) και τα στοιχεία του νόμιμου εκπρόσωπου. 

Υποχρεωτική είναι η συμπλήρωση του Δικαιούχου και του Φορέα 

χρηματοδότησης.  

Στην ίδια καρτέλα συμπληρώνονται τα Στοιχεία του Υπεύθυνου της πράξης 

(Δικαιούχος) (υποχρεωτικό πεδίο) και ο Χειριστής ΔΑ πράξης (του φορέα 

διαχείρισης) που παρακολουθεί την πράξη. 
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Εικόνα 3.3 

3.1.3 Φυσικό αντικείμενο 

Στην καρτέλα Φυσικό αντικείμενο συμπληρώνονται πληροφορίες που αφορούν 

το φυσικό αντικείμενο και τη διάρκεια της πράξης. Υποχρεωτικά συμπληρώνονται η 

Συνοπτική περιγραφή και τα Παραδοτέα, η Ημερομηνία Έναρξης και η 

Ημερομηνία Λήξης, οπότε το σύστημα υπολογίζει τη Χρονική διάρκεια σε μήνες. 

 
Εικόνα 3.4 

Πιο αναλυτικά, η συμπλήρωση των πεδίων γίνεται ως εξής: 
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 μεθοδολογία υλοποίησης πράξης (αναφορά στην ανάλυση και αιτιολόγηση της 

σκοπιμότητας υλοποίησης των επί μέρους υποέργων της πράξης),  

 παραδοτέα πράξης (παραδοτέα ανά υποέργο) 

 ημερομηνία έναρξης πράξης: Συμπληρώνεται η προγραμματιζόμενη ημερομηνία 

έναρξης υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου της πράξης, όπως αυτό 

περιγράφεται στο Τεχνικό Δελτίο Προτεινόμενης Πράξης. Στην περίπτωση που η 

πράξη έχει ήδη ξεκινήσει, συμπληρώνεται η ημερομηνία υπογραφής της πρώτης 

σύμβασης / νομικής δέσμευσης για την υλοποίηση της πράξης (δηλαδή της 

σύμβασης / νομικής δέσμευσης του πρώτου υποέργου που ξεκίνησε να 

υλοποιείται). 

 ημερομηνία λήξης πράξης: Συμπληρώνεται η προγραμματιζόμενη ημερομηνία 

λήξης (ολοκλήρωσης) του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης, όπως 

αυτό περιγράφεται στο Τεχνικό Δελτίο Προτεινόμενης Πράξης. 

Μια πράξη θεωρείται ολοκληρωμένη, εφόσον έχει ολοκληρώσει το φυσικό και το 

αντίστοιχο οικονομικό αντικείμενο και του τελευταίου, από άποψη εξέλιξης, 

υποέργου της, οπότε όλα πλέον τα υποέργα έχουν ολοκληρωθεί και η πράξη 

αποδίδει το αναμενόμενο λειτουργικό αποτέλεσμα.   

 χρονική διάρκεια πράξης (σε μήνες): υπολογίζεται με βάση τις ημερομηνίες 

έναρξης και λήξης της πράξης  

 ημερομηνία 1ης σύμβασης (ενημερώνεται με την αντίστοιχη πληροφορία, όταν 

υπάρχει σύμβαση για υποέργο της πράξης) 

 είδος ΤΔΠ με τιμές: 1 = ΕΤΠΑ/Τ.Σ., 2 = ΕΚΤ 

Η συμπλήρωση του πεδίου <Μεθοδολογία> είναι προαιρετική. 

Το πεδίο <Ημερομηνία Λήξης Επιλεξιμότητας> συμπληρώνεται αυτόματα κατά τον 

έλεγχο της απόφασης ένταξης της πράξης. 

Το πεδίο <Ημερομηνία 1ης Σύμβασης> συμπληρώνεται αυτόματα κατά τον έλεγχο ΤΔΥ 

του πρώτου υποέργου, που καταχωρίζεται στο σύστημα. 

3.1.4 Υποέργα 

Στην καρτέλα Υποέργα συμπληρώνονται στοιχεία για τα υποέργα. Συγκεκριμένα: 

 Α/Α: Δίνεται κατ’ αύξουσα σειρά, ένας αριθμός για κάθε υποέργο της πράξης (1, 2, 

3 κ.λπ.). Ο αριθμός αυτός είναι μοναδικός και χαρακτηρίζει το κάθε υποέργο σε 

όλη την προγραμματική περίοδο 

 Τίτλος Υποέργου: Στην περίπτωση που μια πράξη αποτελείται από περισσότερα του 

ενός υποέργα, δηλαδή εκτελείται ή προγραμματίζεται να εκτελεστεί με 

περισσότερες της μίας συμβάσεις (ή ισοδύναμα συμβάσεων), συμπληρώνονται οι 

τίτλοι των υποέργων. Όταν η πράξη υλοποιείται ή προγραμματίζεται να υλοποιηθεί 
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με μία και μοναδική σύμβαση, τότε ο τίτλος του ενός και μοναδικού υποέργου, 

ταυτίζεται με τον τίτλο της πράξης. 

Οι τίτλοι που χρησιμοποιούνται για τη συμπλήρωση του πεδίου αυτού, είναι αυτοί 
με τους οποίους δημοπρατούνται ή προγραμματίζεται να δημοπρατηθούν τα 
υποέργα ή οι τίτλοι που αναφέρονται σε σχετικές αποφάσεις ή συμβάσεις.  

Ως υποέργο ορίζεται το τμήμα ή το σύνολο του φυσικού αντικειμένου της πράξης 
που αντιστοιχεί σε μία και μοναδική σύμβαση ή ισοδύναμη νομική δέσμευση 
(υπογραφείσα ή προγραμματιζόμενη να συναφθεί μελλοντικά) ή σε μέρος αυτής. 
Μία σύμβαση ή ισοδύναμο νομικής δέσμευσης μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερα 
του ενός υποέργα διαφορετικών πράξεων 

 Είδος Υποέργου: Συμπληρώνεται το είδος του Υποέργου, σύμφωνα με το σχετικό 

αρχείο των κωδικοποιημένων στοιχείων στον πυρήνα του ΟΠΣ.  

 Προϋπολογισμός: Συμπληρώνεται ο προβλεπόμενος προϋπολογισμός του 

υποέργου ή των υποέργων της πράξης ή ο προϋπολογισμός σύμβασης σε 

περίπτωση που έχει ανατεθεί η εκτέλεση του υποέργου ή των υποέργων 

 Χρήση της Ρήτρας Ευελιξίας: Στην περίπτωση που το περιεχόμενο υποέργου ή 

υποέργων της πράξης (εφόσον απαιτείται για την ικανοποιητική υλοποίηση της και 

συνδέεται άμεση με το περιεχόμενο της), αναφέρεται σε δράση που εμπίπτει στο 

πεδίο συνδρομής του άλλου ταμείου συμπληρώνεται με Χ (αντιστοιχεί σε ΝΑΙ) το 

σχετικό πεδίο του υποέργου. Όταν το φυσικό αντικείμενο του υποέργου αφορά 

αμιγώς δράση του ταμείου από το οποίο χρηματοδοτείται δεν συμπληρώνεται  

 Θεσμικό Πλαίσιο: Συμπληρώνεται για κάθε υποέργο της πράξης (Νόμος, Π.Δ, κλπ), 

βάσει του οποίου θα υλοποιηθεί  (κωδικοποιημένα στοιχεία πυρήνα ΟΠΣ) 

 Εφαρμοζόμενη Διαδικασία (Κωδικός και Περιγραφή): Συμπληρώνεται για κάθε 

υποέργο ξεχωριστά η διαδικασία που θα ακολουθηθεί για την ανάθεση του (π.χ. 

ανοιχτή/κλειστή διαδικασία, διαδικασία με διαπραγμάτευση, κλπ) (κωδικοποιημένα 

στοιχεία πυρήνα ΟΠΣ) 

Προβλεπόμενες ημερομηνίες: 

 Δημοσίευσης Προκήρυξης: συμπληρώνεται η ημερομηνία που προγραμματίζεται 

να δημοσιευθεί η προκήρυξη του κάθε υποέργου, ή η ημερομηνία δημοσίευσης 

της προκήρυξης, εφόσον το υποέργο έχει ήδη προκηρυχθεί.  

 Διενέργειας Διαγωνισμού: συμπληρώνεται η ημερομηνία που προγραμματίζεται να 

διενεργηθεί ο διαγωνισμός του κάθε υποέργου ή η ημερομηνία διενέργειας του 

διαγωνισμού, εφόσον αυτός έχει ολοκληρωθεί. 

 Σύμβασης /απόφασης εκτέλεσης με ίδια μέσα: Συμπληρώνεται η ημερομηνία που 

προγραμματίζεται να υπογραφεί ή σύμβαση με την οποία ανατίθεται η εκτέλεση 

του κάθε υποέργου ή η ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης ανάθεσης του 

υποέργου, εφόσον προηγείται χρονικά από την υποβολή του τεχνικού δελτίου της 

προτεινόμενης πράξης.  
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Στην περίπτωση που η πράξη ή κάποιο υποέργο της προγραμματίζεται να εκτελεστεί 

με ίδια μέσα, συμπληρώνεται η προγραμματιζόμενη ημερομηνία έκδοσης της σχετικής 

απόφασης ή η πραγματική ημερομηνία, εφόσον αυτή έχει ήδη εκδοθεί. 

 
Εικόνα 3.5 

3.1.5 Δείκτες 

Στην καρτέλα Δείκτες προσδιορίζονται οι δείκτες που μετρούν την υλοποίηση του 

φυσικού αντικειμένου της πράξης, με επιλογή μεταξύ των δεικτών του ΕΠ ή της 

πρόσκλησης, και συμπληρώνεται η τιμή στόχος. 

Στον τελευταίο πίνακα προσδιορίζονται οι περιβαλλοντικοί δείκτες που μετρούνται με 

την υλοποίηση της πράξης. 

 
Εικόνα 3.6 
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3.1.6 Κατηγορίες δαπανών 

Στην καρτέλα Κατηγορίες Δαπανών προσδιορίζονται τα στοιχεία που ορίζουν τον 
Προϋπολογισμό της πράξης. Συγκεκριμένα ορίζονται: 

 η επιλεξιμότητα του ΦΠΑ (καθεστώς ΦΠΑ στο οποίο υπάγεται ο Δικαιούχος) 

 ΦΠΑ (αν από την πράξη παράγονται έσοδα που υπάγονται σε καθεστώς ΦΠΑ) 

 ΔΔ (κατηγορίες δαπανών (κωδικός), ποσά της Δημόσιας Δαπάνης ανά κατηγορία 
με και χωρίς ΦΠΑ, η επιλέξιμη ΔΔ από ΕΠ) 

 <Ποσοστό έμμεσων δαπανών>, στην περίπτωση που υπάρχουν έμμεσες δαπάνες. 

 <Συντελεστής ελλείμματος χρηματοδότησης>, στην περίπτωση που παράγονται 
έσοδα. 

 <Ιδιωτική Δαπάνη>, στην περίπτωση συμβάσεων παραχώρησης/ΥΓΟΣ. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω δεδομένα το σύστημα υπολογίζει τις τιμές των πεδίων: 

 <Σύνολο> ως το άθροισμα της <Συνολικής ΔΔ> με το <ΦΠΑ>, 

 <Συνολικό κόστος επένδυσης> ως το άθροισμα του <Συνόλου> με την <Ιδιωτική 
δαπάνη> 

 <Επιλέξιμη ΔΔ για υπολογισμό ΚΣ> ως το γινόμενο της <Επιλέξιμης ΔΔ από ΕΠ> 
επί τον <Συντελεστή ελλείμματος χρηματοδότησης> 

 <Κοινοτική Συνδρομή (ΚΣ)> (το μέρος του ΠΥ της πράξης που 
συγχρηματοδοτείται), ως το γινόμενο της <Επιλέξιμης ΔΔ για υπολογισμό ΚΣ> επί 
το ποσοστό συγχρηματοδότησης του άξονα 

 
Εικόνα 3.7 

Πιο αναλυτικά για τη συμπλήρωση της καρτέλας: 

Καθεστώς ΦΠΑ Δικαιούχου: Συμπληρώνεται το καθεστώς ΦΠΑ στο οποίο υπόκειται 

ο δικαιούχος (κανονικό, μεικτό ή εξαιρούμενο).  

Από την πράξη παράγονται έσοδα στο δικαιούχο (κύριο του έργου) 

υπαγόμενα σε ΦΠΑ;: Συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση που το καθεστώς ΦΠΑ 

Δικαιούχου είναι μεικτό. Εάν από την πράξη παράγονται με οποιονδήποτε τρόπο 
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έσοδα, τα οποία υπόκεινται σε ΦΠΑ (απάντηση ΝΑΙ), τότε ο ΦΠΑ δεν είναι επιλέξιμος. 

Αντίθετα, αν η πράξη δεν παράγει έσοδα ή τα παραγόμενα έσοδα δεν υπόκεινται σε 

ΦΠΑ (απάντηση ΟΧΙ), τότε ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμος. Εάν η εκτέλεση της πράξης 

πραγματοποιείται με προγραμματική σύμβαση του ν. 3614/07, όπως κάθε φορά ισχύει, 

η συμπλήρωση του πεδίου γίνεται με κριτήριο τη δημιουργία ή μη εσόδων 

υπαγομένων σε ΦΠΑ στον κύριο του έργου από την άσκηση της συγκεκριμένης 

δραστηριότητας. 

Ποσοστό έμμεσων δαπανών: Συμπληρώνεται το σταθερό ποσοστό το οποίο θα 

χρησιμοποιηθεί για τη δήλωση έμμεσων δαπανών στην περίπτωση πράξεων, που 

περιλαμβάνουν υποέργα επιχορήγησης για την εκτέλεση πράξης με ίδια μέσα, για τις 

οποίες οι έμμεσες δαπάνες δηλώνονται ως ποσοστό επί των άμεσων δαπανών, 

σύμφωνα με τη σχετική πρόσκληση. 

Στήλη Κωδικός: Ως κατηγορίες δαπανών ορίζονται: 

1) οι άμεσες δαπάνες που αφορούν την εκτέλεση της πράξης: 

α) δαπάνες βάσει παραστατικών: Συμπληρώνεται το συνολικό ποσό των δαπανών για 

τη δήλωση των οποίων απαιτείται η προσκόμιση παραστατικών για την τεκμηρίωση 

των σχετικών πληρωμών. Διακρίνονται στο ποσό χωρίς ΦΠΑ και στο ποσό του ΦΠΑ,  

β) δαπάνες κατ’ αποκοπή βάσει κλιμάκων μοναδιαίου κόστους (flat rate costs 

calculated by application of standard scale of unit costs): Συμπληρώνεται το συνολικό 

ποσό των δαπανών οι οποίες θα δηλώνονται από το δικαιούχο βάσει 

προϋπολογισμένων κλιμάκων μοναδιαίου κόστους, σύμφωνα με τις σχετικές 

προβλέψεις στην πρόσκληση, και χωρίς την προσκόμιση των παραστατικών που 

τεκμηριώνουν τις σχετικές πληρωμές,  

γ) δαπάνες κατ’ αποκοπή (lump sums): Συμπληρώνεται τα συνολικό ποσό των 

δαπανών οι οποίες θα δηλώνονται από το δικαιούχο εφάπαξ με την ολοκλήρωση της 

πράξης ή τμήματος/ων αυτής σύμφωνα με τις σχετικές προβλέψεις στην πρόσκληση 

και χωρίς την προσκόμιση των παραστατικών εγγράφων που τεκμηριώνουν τις 

σχετικές πληρωμές. 

Οι περιπτώσεις 1β) και 1γ) δύναται να συμπληρωθούν μόνο για τις περιπτώσεις 

πράξεων, που περιλαμβάνουν υποέργα επιχορήγησης για την εκτέλεση πράξης με ίδια 

μέσα (πεδίο 62, περίπτωση Α). Δεν αφορούν σε δράσεις Τεχνικής Υποστήριξης 

Εφαρμογής και συγχρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ (όχι από το ΤΣ).  

2) οι έμμεσες δαπάνες (γενικά έξοδα) που απαιτούνται για την υλοποίηση μίας 

πράξης ενός έργου ή μέρους αυτής με ίδια μέσα, οι οποίες δηλώνονται:  

α) είτε βάσει παραστατικών και διακρίνονται στο ποσό χωρίς ΦΠΑ και στο ποσό του 

ΦΠΑ (στην περίπτωση αυτή, το πεδίο 127 είναι κενό), 

β) είτε ως σταθερό ποσοστό επί των άμεσων δαπανών και χωρίς την υποβολή 

παραστατικών (πρόκειται για το ποσοστό που συμπληρώνεται στο πεδίο 127). 
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Οι περιπτώσεις 2α) και 2β) δύναται να συμπληρωθούν μόνο για τις περιπτώσεις 

πράξεων, που περιλαμβάνουν υποέργα επιχορήγησης για την εκτέλεση πράξης με ίδια 

μέσα (πεδίο 62, περίπτωση Α). Η περίπτωση 2β) δύναται να συμπληρωθεί μόνο για 

την περίπτωση πράξεων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ ή το ΕΚΤ (όχι από το 

ΤΣ) και δεν αφορούν σε δράσεις Τεχνικής Υποστήριξης Εφαρμογής. 

3) οι δαπάνες που αφορούν στην αγορά εδαφικών εκτάσεων  

Στήλη Συνολική Δημόσια Δαπάνη: Συμπληρώνεται η δημόσια δαπάνη ανά κωδικό 

κατηγορίας δαπάνης, σύμφωνα με το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της προτεινόμενης 

πράξης από την Διαχειριστική Αρχή. Το σύνολο μεταφέρεται στην εκτύπωση της 

Απόφασης Ένταξης στην στήλη «Συνολική Δημόσια Δαπάνη».  

Στήλη Επιλέξιμη Δημόσια Δαπάνη από ΕΠ: Συμπληρώνεται η δημόσια δαπάνη που 

είναι επιλέξιμη προς χρηματοδότηση από το Ε.Π., σύμφωνα με τους κοινοτικούς 

κανόνες επιλεξιμότητας. Το σύνολο μεταφέρεται στην εκτύπωση της Απόφασης 

Ένταξης στη στήλη «Επιλέξιμη Δημόσια Δαπάνη από Ε.Π.». 

Στήλη Μη επιλέξιμη Δημόσια Δαπάνη από το ΕΠ (αναγκαία για το έργο): Η 

δημόσια δαπάνη που δεν είναι επιλέξιμη προς χρηματοδότηση από το Ε.Π., σύμφωνα 

με τους κοινοτικούς και εθνικούς κανόνες επιλεξιμότητας, κρίνεται όμως αναγκαία για 

την υλοποίηση του έργου και, κατά συνέπεια, θα χρηματοδοτηθεί από εθνικούς 

πόρους. Οι εν λόγω δαπάνες μπορεί να συμπεριλαμβάνουν δαπάνες όπως ο –

ανακτήσιμος- μη επιλέξιμος ΦΠΑ, υπερβάλλουσες δαπάνες απαλλοτριώσεων, δαπάνες 

συμπληρωματικών συμβάσεων κλπ. Προκύπτει ως διαφορά της Επιλέξιμης ΔΔ από ΕΠ 

από τη Συνολική ΔΔ. 

Ιδιωτική Δαπάνη: Συμπληρώνεται, μόνο στις περιπτώσεις των συμβάσεων 

παραχώρησης και Υ.Γ.Ο.Σ., το ποσό της ιδιωτικής δαπάνης που καταβάλλεται για την 

εκτέλεση της πράξης. 

Συνολικό Κόστος Επένδυσης: Το συνολικό κόστος της πράξης προκύπτει ως 

άθροισμα της δημόσιας δαπάνης και της αντίστοιχης ιδιωτικής δαπάνης. 

CHECK BOX Έσοδα  

Συμπληρώνεται θετικά στην περίπτωση που για την πράξη υπάρχει υποχρέωση 

υποβολής χρηματοοικονομικής ανάλυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Άρθρο 55 

του Γενικού Κανονισμού (Άρ. 55 του Καν. 1083/2006, όπως ισχύει μετά τις 

τροποποιήσεις του), και με τις ειδικότερες οδηγίες της Διαχειριστικής Αρχής στο 

πλαίσιο των οικείων προσκλήσεων. 

Συντελεστής Ελλείμματος Χρηματοδότησης: Στην περίπτωση που για την πράξη 

υπάρχει υποχρέωση υποβολής χρηματοοικονομικής ανάλυσης (Έσοδα ΝΑΙ) 

συμπληρώνεται ο συντελεστής ελλείμματος όπως αυτός προκύπτει από τη 

χρηματοοικονομική ανάλυση. (Εάν δεν υπάρχει υποχρέωση τότε συμπληρώνεται 

100%). Σημειώνεται ότι υπάρχει περίπτωση ο συντελεστής ελλείμματος να είναι 100% 

ακόμα και σε θετική απάντηση του ερωτήματος. Συμπληρώνεται με ευθύνη της 



ΟΠΣ-ΕΣΠΑ/ Επιλογή-Έγκριση πράξεων πλην ΚΕ 

Έκδοση 3, Νοεμβριος 2011 34 

διαχειριστικής αρχής το σχετικό ποσοστό, όπως προκύπτει μετά από τον έλεγχο της 

μελέτης εσόδων την οποία έχει υποβάλει ο δικαιούχος. 

Επιλέξιμη Δημόσια Δαπάνη για τον Υπολογισμό της Κοινοτικής Συνδρομής: 

Προκύπτει ως γινόμενο του συνόλου της Επιλέξιμης ΔΔ με τον Συντελεστή 

ελλείμματος χρηματοδότησης και αφορά το ποσό στο οποίο θα εφαρμοστεί το ποσοστό 

συγχρηματοδότησης του άξονα προτεραιότητας. 

Κοινοτική Συνδρομή: Προκύπτει ως γινόμενο του ποσού της Επιλέξιμης ΔΔ για 

Υπολογισμό ΚΣ με το ποσοστό συγχρηματοδότησης του άξονα προτεραιότητας. 

 

3.1.7 Χρηματοδοτικό σχέδιο 

Στην καρτέλα Χρηματοδοτικό σχέδιο αναλύεται ο Π/Υ της πράξης στα 

χρηματοδοτικά μέσα και αναλύεται το μέρος εκείνο που βαρύνει το ΠΔΕ στα έτη.  

 
Εικόνα 3.8 

Προϋπολογισμός 1: Στον προϋπολογισμό 1 περιλαμβάνεται η συγχρηματοδοτούμενη 

δημόσια δαπάνη συμπεριλαμβανομένου του μη επιλέξιμου κόστους των 

απαλλοτριώσεων. 

Προϋπολογισμός 2: Στον προϋπολογισμό 2 περιλαμβάνονται μη 

συγχρηματοδοτούμενες δαπάνες (συμπληρωματικές συμβάσεις, μη επιλέξιμο ΦΠΑ 

κλπ.) . 

Ποσό που δεν εγγράφεται στο ΠΔΕ (Ιδίας δημόσιας συμμετοχής): 

Συμπληρώνεται το ποσό της ίδιας συμμετοχής στην περίπτωση που ο δικαιούχος 

υποχρεούται στην καταβολή ίδιας συμμετοχής, με την οποία καλύπτει ένα μέρος ή/και 

το σύνολο της εθνικής δημόσιας δαπάνης της πράξης (π.χ. ΔΕΥΑ). Το ποσό 

συμπεριλαμβάνεται στα ποσά ΔΔ, δεν συμπεριλαμβάνει ΦΠΑ και δεν εγγράφεται στο 

ΠΔΕ. 
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ΦΠΑ: Συμπληρώνεται το ποσό ΦΠΑ μόνο για τις περιπτώσεις που ο ΦΠΑ δεν 

εγγράφεται στο ΠΔΕ. 

Φορέας Χορήγησης Δανείου: Συμπληρώνεται η επωνυμία του Φορέα που χορήγησε 

το δάνειο, μόνο όταν το δάνειο συνάφθηκε με την εγγύηση του Ελληνικού Κράτους 

(π.χ. δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων). 

Ποσό Δανείου: Συμπληρώνεται το ποσό του δανείου που χρησιμοποιείται για την 

εκτέλεση της πράξης. 

Έτος: Συμπληρώνονται τα έτη κατά τα οποία θα αναλυθεί η δημόσια δαπάνη. 

Επιλέξιμη Δημόσια δαπάνη από ΕΠ: Συμπληρώνεται η ανάλυση της δημόσιας 

δαπάνης που είναι επιλέξιμη από το ΕΠ για κάθε έτος. 

Ποσό Κωδικού Π/Υ(1): Συμπληρώνεται η ανάλυση ανά έτος του προϋπολογισμού 1 

της πράξης που εγγράφεται στο ΠΔΕ.  

Ποσό Κωδικού Π/Υ(2): Συμπληρώνεται η ανάλυση ανά έτος του προϋπολογισμού 2 

της πράξης που εγγράφεται στο ΠΔΕ. 

Κοινοτική Συνδρομή: Προκύπτει από την Επιλέξιμη ΔΔ από ΕΠ επί το ποσοστό 

συγχρηματοδότησης του άξονα προτεραιότητας. 

Σύνολα: Συμπληρώνονται τα ποσά που προέρχονται από το άθροισμα των επί μέρους 

γραμμών των στηλών του πίνακα.  
 

3.1.8 Θεματική προτεραιότητα 

Στην καρτέλα Θεματική προτεραιότητα ορίζονται (επιλέγονται από αυτές της 

πρόσκλησης) σε επιμέρους πίνακες η θεματική προτεραιότητα και η κατηγορία 

πράξης και το ποσοστό κατά το οποίο συμβάλλει η πράξη σε αυτές (αθροίζει στο 

100% σε κάθε πίνακα).  

 
Εικόνα 3.9 
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3.1.9 Μορφές χρηματοδότησης-Εδαφικός τύπος 

Στην καρτέλα Μορφές χρηματοδότησης-Εδαφικός τύπος ορίζονται σε επιμέρους 

πίνακες οι σχετικές διαστάσεις και το ποσοστό κατά το οποίο συμβάλει η πράξη σε 

αυτές. 

 
Εικόνα 3.10 

3.1.10 Οικονομική Δραστηριότητα 

Στην καρτέλα Οικονομική δραστηριότητα επιλέγεται η από την πρόσκληση η σχετική 

διάσταση και το ποσοστό κατά το οποίο συμβάλει η πράξη σε αυτή. 

 
Εικόνα 3.11 
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3.1.11 Γεωγραφική περιοχή 

Στην κατηγορία Γεωγραφική περιοχή ορίζονται οι περιοχές στις οποίες χωροθετείται 

η πράξη (Περιφέρεια/Νομός/Δήμος) και το ποσοστό κατά το οποίο κατανέμεται ο Π/Υ 

της πράξης στις επιμέρους περιοχές. 

Κάθε εγγραφή πρέπει να αναλύεται στο ίδιο επίπεδο γεωγραφικής περιοχής 

(χωροθέτησης), στο οποίο θα αναλύεται και ο προϋπολογισμός. 

 
Εικόνα 3.12 

3.1.12 Παράρτημα ΕΚΤ 

Στην καρτέλα Παράρτημα ΕΚΤ συμπληρώνονται σε επιμέρους πίνακες η συμβολή της 

πράξης στις Κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για τη Συνοχή 2007-2013 και στις 

Κατευθυντήριες γραμμές για την Απασχόληση. 

 
Εικόνα 3.13 
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3.1.13  Επιχορηγήσεις 

Στην καρτέλα Επιχορηγήσεις ο χρήστης έχει τη δυνατότητα συμπλήρωσης, όταν στον 

κατάλογο υποέργων δηλωθούν υποέργα με είδος : 15 Επιχορήγηση για εκτέλεση 

πράξης με ίδια μέσα ή 16 Επιχορήγηση για λειτουργία φορέα. 

 
Εικόνα 3.14 

Συμπληρώνεται για κάθε εγγραφή : 

Άμεσες ή Έμμεσες δαπάνες –κωδικός / περιγραφή δαπάνης (ΓΛΣ) – Ποσό ΔΔ – Ποσό 

Επιλέξιμη ΔΔ 

Η λίστα τιμών περιλαμβάνει τους κωδικούς δαπάνης του Γενικού Λογιστικού 

Συστήματος. 

3.2 Στοιχεία ΠΔΕ 

Με πάτημα του κουμπιού Στοιχεία ΠΔΕ ανοίγει η δευτερεύουσα οθόνη στην οποία ο 

χρήστης: 

α) διαχειρίζεται τα δεδομένα που αφορούν στην εγγραφή της πράξης στο ΟΠΣ ΠΔΕ και  

β) έχει την εποπτεία των ετήσιων κατανομών, πιστώσεων και πληρωμών μέσω της 

διασύνδεσης του ΟΠΣ ΕΣΠΑ με το ΟΠΣ ΠΔΕ (για τις ενταγμένες πράξεις). 

3.2.1 Πρόταση για δημιουργία νέου εναρίθμου 

Μέσω της οθόνης ο χρήστης έχει τη δυνατότητα δημιουργίας πρότασης νέου έργου στο 

ΟΠΣ ΠΔΕ και παραγωγή εναρίθμου: 

α) σε ΣΑ/8 ή /9 για το επιλέξιμο μέρος του προϋπολογισμού της πράξης, που 

χαρακτηρίζεται Π1 και  
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β) σε ΣΑ/2 ή /4 για το μη επιλέξιμο μέρος του προϋπολογισμού που χαρακτηρίζεται Π2 

(εφόσον στο ΤΔΠ συμπληρώνεται τέτοιο ποσό). 

Σημειώνεται ότι στην κωδικοποίηση των ΣΑ, χρησιμοποιούνται κεφαλαία ελληνικά και 

αριθμοί, π.χ. η ΣΑΕ 015/8 θα αναζητηθεί στο αρχείο του πυρήνα ως Ε0158. 

 
Εικόνα 3.15 

Ο χρήστης επιλέγει από λίστα τιμών τους κωδικούς συλλογικών αποφάσεων, 

αποθηκεύει και επιστρέφει στην αρχική οθόνη του ΤΔΠ (1). Όταν το ΤΔΠ συνδέεται με 

απόφαση ένταξης, τότε κατά τον έλεγχο της απόφασης δημιουργείται αυτόματα 

ενάριθμος κωδικός της πράξης στο ΠΔΕ, οπότε και ενημερώνεται αυτόματα το πεδίο 

Κωδικός Πράξης ΣΑ, στην οθόνη Στοιχεία ΠΔΕ του ΤΔΠ (2).  

Σε περίπτωση που η πράξη είναι ήδη εγγεγραμμένη, δηλαδή υπάρχει Κωδικός πράξης 

ΣΑ, συμπληρώνεται το σχετικό πεδίο στην οθόνη Στοιχεία ΠΔΕ, οπότε δεν 

ενεργοποιείται η διαδικασία της αυτόματης δημιουργίας εναρίθμου κατά τον έλεγχο της 

απόφασης ένταξης. 

Το check box Δημιουργία Πρότασης από ΟΠΣ ΕΣΠΑ ενημερώνεται αυτόματα από το 

ΟΠΣ ΕΣΠΑ όταν ο κωδικός πράξης ΣΑ δημιουργείται από το σύστημα.  

Το πεδίο Α/Α ΤΔΠ ενημερώνεται αυτόματα από το σύστημα με την έκδοση του ΤΔΠ 

που εγκρίθηκε με την απόφαση ένταξης, με την οποία δημιουργήθηκε ο κωδικός 

πράξης ΣΑ (ενάριθμος).  

Το check box Εγκεκριμένο από ΟΠΣ ΠΔΕ ενημερώνεται αυτόματα όταν η πράξη 

εγκρίνεται στο ΟΠΣ ΠΔΕ. 

1

2
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Το check box Απόσυρση αυτόματα κατά τη διαδικασία της απόσυρσης (βλ. 

παρακάτω). 

Ο πίνακας στο κάτω μέρος της οθόνης ενημερώνεται από το σύστημα ΟΠΣ ΠΔΕ, ώστε ο 

χρήστης να έχει την εποπτεία των ετήσιων κατανομών, πιστώσεων και πληρωμών. 

Πατώντας το κουμπί Εξαγωγή σε Excel ο χρήστης σε επεξεργάσιμο αρχείο τα 

δεδομένα της οθόνης. 

Το κουμπί Προσθήκη ΣΑ χρησιμοποιείται σε πράξη με κατάσταση Ενταγμένη για τη 

δημιουργία μίας νέας ΣΑ κατά τη διαδικασία Απόσυρσης ΣΑ που δε χρηματοδοτεί 

πλέον την πράξη. 

3.2.2 Τροποποίηση στοιχείων ΠΔΕ (Απόσυρση ΣΑ, Προσθήκη νέας ΣΑ) 

Απόσυρση ΣΑ προκύπτει στις περιπτώσεις που αλλάζει η ΣΑ που χρηματοδοτεί μία 

πράξη, τόσο σε νέα έργα ΕΣΠΑ όσο και σε έργα – γέφυρες και μεταφερόμενα από Γ 

ΚΠΣ.  

Η ΣΑ, που πλέον δεν χρηματοδοτεί την πράξη, αποσύρεται ως ανενεργή, ώστε να 

υπάρχει μία μόνο ενεργή ΣΑ για την πράξη (ειδικότερα μία ενεργή ΣΑ/8, ή /9 για το 

επιλέξιμο μέρος του προϋπολογισμού (Π1) και μία ενεργή ΣΑ/2, ή /4 για το μη 

επιλέξιμο μέρος του προϋπολογισμού (Π2)).  

Η διαδικασία της απόσυρσης μίας ανενεργούς ΣΑ περιλαμβάνει και την οριστικοποίηση 

των πληρωμών, που έχουν γίνει για το συγκεκριμένο ενάριθμο στο ΟΠΣ ΠΔΕ και 

βαρύνουν της πράξη. 

 
Εικόνα 3.16 
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Συγκεκριμένα ο χρήστης ακολουθεί τα βήματα: 

I. Δημιουργεί νέα έκδοση μέσω αντιγραφής (βλ. § Αντιγραφή παρακάτω), 

II. Επιλέγει τον προς απόσυρση Κωδικό Πράξης ΣΑ, οπότε ενεργοποιείται το κουμπί 

Προσθήκη ΣΑ. 

III. Πατά το κουμπί Προσθήκη ΣΑ, με το οποίο το σύστημα επιτρέπει την 

τροποποίηση των πεδίων της επιλεγμένης εγγραφής. 

IV. Επιλέγει το check box Απόσυρση, με το οποίο το σύστημα εμφανίζει τη νέα 

στήλη Πληρωμές και ένα πεδίο με την τιμή Ανενεργό. 

V. Τοποθετεί τον κέρσορα στο πεδίο Πληρωμές, οπότε το σύστημα συμπληρώνει 

αυτόματα το συνολικό ποσό των πληρωμών. (Το πεδίο Πληρωμές είναι 

επεξεργάσιμο και ο χρήστης μπορεί να το τροποποιήσει). 

VI. Αποθηκεύει τις αλλαγές. 

 

Εικόνα 3.17 

Σημειώνεται ότι η τιμή στο πεδίο Α/Α ΤΔΠ Απόσυρσης θα συμπληρωθεί αυτόματα 

από το σύστημα μετά τη δημιουργία και τον έλεγχο της τροποποιητικής απόφασης 

ένταξης, που θα συνδέεται με τη συγκεκριμένη έκδοση ΤΔΠ. 

Στη συνέχεια ο χρήστης ορίζει τη νέα ΣΑ, η οποία θα χρηματοδοτήσει την πράξη, 

ακολουθώντας τα βήματα: 

I. Επιλέγει τον Κωδικό ΣΑ στον πρώτο πίνακα, οπότε το σύστημα επιτρέπει 

ενεργοποιεί το κουμπί Προσθήκη ΣΑ. 
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II. Πατά το κουμπί Προσθήκη ΣΑ, οπότε ενεργοποιούνται τα πεδία του πρώτου 

πίνακα και επιτρέπεται η τροποποίησή τους. 

III. Προσθέτει νέα εγγραφή στον πίνακα και εισάγει τη νέα ΣΑ. 

3.3 Επικύρωση ΤΔΠ 

Πριν από τον έλεγχο της απόφασης ένταξης είναι δυνατό να τρέξουν οι έλεγχοι τη 

φόρμας μέσω του κουμπιού Επικύρωση, ώστε να εντοπιστούν τα λάθη καταχώρισης 

και να προχωρήσει ο χρήστης στη διόρθωση αυτών. 

Στη δευτερεύουσα οθόνη Στοιχεία Επικύρωσης Ελέγχων προβάλλονται τα 

αποτελέσματα των ελέγχων σε πίνακα με στήλες: ΑΑ ελέγχου, Έγκυρος (ΝΑΙ/ΟΧΙ), 

Υποχρεωτικός (ΝΑΙ/ΟΧΙ), Περιγραφή Ελέγχου. Όταν στα αποτελέσματα υπάρχει Μη 

Έγκυρος Υποχρεωτικός έλεγχος ο χρήστης υποχρεωτικά πρέπει να προχωρήσει σε 

διορθώσεις. 

Στην οθόνη της επικύρωσης μέσω του κουμπιού Εμφάνιση Συνόλου 

Αποτελεσμάτων υπάρχει η δυνατότητα προβολής του συνόλου των ελέγχων που 

γίνονται στη φόρμα του ΤΔΠ. 

 
Εικόνα 3.18 

3.4 Έλεγχος ΤΔΠ & λοιπές ενέργειες 

3.4.1 Έλεγχος 

Για τον έλεγχο του ΤΔΠ πρέπει να έχει γίνει η επικύρωση και το αποτέλεσμα σε όλους 

τους υποχρεωτικούς ελέγχους να είναι ΝΑΙ. Κατά τον έλεγχο και εφόσον είναι κενό το 

πεδίο Κωδικός Πράξης ΣΑ εμφανίζεται το μήνυμα προειδοποίησης για την αυτόματα 

δημιουργία εναρίθμου. 
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Οριστικοποίηση του ελέγχου γίνεται με αποθήκευση. Με τον έλεγχο του ΤΔΠ 

ενημερώνεται αυτόματα το πεδίο Ημερομηνία Καταχώρισης/Ελέγχου στην καρτέλα 

Γενικά. 

3.4.2 Απέλεγχος ΤΔΠ 

Απέλεγχος ΤΔΠ επιτρέπεται αν δεν υπάρχει ελεγμένο ΦΑΠ ή/και Απόφαση Ένταξης για 

την πράξη. 

3.4.3 Επικαιροποίηση ΤΔΠ 

Μετά τον έλεγχο του ΤΔΠ επιτρέπεται αλλαγή σε συγκεκριμένα πεδία δηλώνοντας 

αιτιολογία. Η παρακολούθηση των αλλαγών γίνεται μέσω της Επισκόπησης αλλαγών 

(μενού Επιπρόσθετες λειτουργίες). Η Επισκόπηση αλλαγών έχει τη διάρθρωση σε 

καρτέλες όπως το ΤΔΠ και σε κάθε καρτέλα εμφανίζονται σε χρονολογική εγγραφές 

των αλλαγών ανά Χρήστη, Ημερομηνία, Αιτιολογία Τύπος τροποποίησης και οι τιμές 

των πεδίων στα οποία επιτρέπεται αλλαγή κατά τη συγκεκριμένη ενέργεια. 

 
Εικόνα 3.19 

3.4.4 Αντιγραφή 

Με επιλογή της λειτουργίας Αντιγραφή από το μενού Επιπρόσθετες Λειτουργίες το 

σύστημα δημιουργεί νέα έκδοση του ΤΔΠ με στοιχεία πρωτοκόλλου αυτά που 

εισάγονται στο σχετικό παράθυρο διαλόγου Ημερομηνίες πρωτοκόλλου με αντιγραφή 

των δεδομένων προηγούμενης έκδοσης.  
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3.4.5 Διαγραφή 

Διαγραφή επιτρέπεται για μη ελεγμένο ΤΔΠ. 

3.4.6 Εκτύπωση 

Στην οθόνη του ΤΔΠ εκτυπώνεται κάθε έκδοση μέσω του σχετικού κουμπιού 

Εκτύπωση (από το μενού Επιπρόσθετες λειτουργίες). 

3.4.7 Επισύναψη αρχείων 

Επιπλέον λειτουργία που υποστηρίζεται στο ΤΔΠ είναι η επισύναψη αρχείων μέσω του 

αντίστοιχου λειτουργικού πλήκτρου. 

 
Εικόνα 3.20 
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3.5 Μεγάλα έργα 

Το κουμπί Μεγάλα Έργα είναι ενεργό, εφόσον η πράξη χαρακτηρίζεται ως μεγάλο 

έργο στην εισαγωγική οθόνη του ΤΔΠ, και περιλαμβάνει (τουλάχιστον) όλα τα 

υποχρεωτικά πεδία που αναφέρονται στα αντίστοιχα παραρτήματα του εφαρμοστικού 

κανονισμού για τα μεγάλα έργα. Τα δεδομένα της καρτέλας συσχετίζονται απόλυτα με 

τα στοιχεία που διατηρεί η βάση της SFC2007, προκειμένου να επιτυγχάνεται η 

ανταλλαγή δεδομένων μεγάλων έργων (μέσω εφαρμογής web services) μεταξύ των 

δύο συστημάτων (ουσιαστικά από το ΟΠΣ προς την SFC).  

Το μεγάλο έργο, που αποστέλλεται στην Επιτροπή για έγκριση έχει περάσει από όλες 

τις απαιτούμενες διαχειριστικές διαδικασίες που απαιτούνται (π.χ. υποχρεωτική 

γνωμοδότηση) και έχει απόφαση ένταξης στο ΟΠΣ. Επίσης, μπορούν να 

καταχωριστούν δαπάνες για το μεγάλο έργο, αλλά δεν λαμβάνονται υπόψη σε αίτηση 

πληρωμής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αν δεν υπάρχει εγκριτική απόφαση της 

Επιτροπής. 

Υπάρχουν δύο είδη μεγάλων έργων: η παραγωγική επένδυση και οι υποδομές. Οι 

οθόνες του ΟΠΣ ΕΣΠΑ για τα μεγάλα έργα περιλαμβάνουν όλα τα πεδία που 

περιγράφονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ.1828/2006, Παρ. ΧΧ/ΧΧΙ/ΧΧΙΙ. 

 Γενικά στοιχεία: 

 
Εικόνα 3.21 
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 Χρηματοοικονομική ανάλυση: 

 
Εικόνα 3.22 

 Σχέδιο Χρημ/σης: 

 
Εικόνα 3.23 
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 Κοινωνικοοικονομική ανάλυση: 

 
Εικόνα 3.24 

 Οικονομικά Κόστη-οφέλη: 

 
Εικόνα 3.25 
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 Περιβαλλοντικός αντίκτυπος: 

 
Εικόνα 3.26 

 Συμβατότητα: 

 
Εικόνα 3.27 
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4.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Η οθόνη του Φύλλου Αξιολόγησης Πράξης αποτυπώνει τη διαδικασία αξιολόγησης μιας 

πρότασης (πλην κρατικών), η οποία γίνεται βάσει των κριτηρίων που ορίζονται στην 

πρόσκληση. Σημειώνεται ότι, στην περίπτωση που υπάρχουν περισσότεροι από ένας 

αξιολογητές, τότε στο ΟΠΣ συμπληρώνεται το συνολικό Φύλλο Αξιολόγησης Πράξης 

της επιτροπής αξιολόγησης. 

Μέσω της διαδρομής Επιλογή/ Έγκριση → Φύλλο Αξιολόγησης Πράξεων εμφανίζεται η 

οθόνη καταχώρισης της αξιολόγησης πρότασης πλην κρατικών ενισχύσεων (εικ. 3.1). 

 

Εικόνα 4.1 

Προϋποθέσεις για τη δημιουργία ΦΑΠ: Να υπάρχουν α) ελεγμένος κατάλογος για την 

προτεινόμενη πράξη και β) η κατάσταση της πράξης να είναι παραδεκτή. 

4.2 Υποχρεωτικά πεδία/Εισαγωγή δεδομένων/ 1η αποθήκευση 

Η οθόνη έρχεται σε κατάσταση αναζήτησης,οπότε εισάγοντας τον κωδικό MIS και 

εκτελώντας αναζήτηση ενημερώνονται τα πεδία στο γενικό τμήμα πληροφοριών της 

οθόνης. Το κάτω μέρος της οθόνης διαρθρώνεται σε καρτέλες, μία για κάθε κατηγορία 

(ομάδα) κριτηρίων.  

Ο χρήστης εισάγει το Α/Α ΦΑΠ και την ημερομηνία αξιολόγησης και στη συνέχεια 

αποθηκεύει, προκειμένου να προχωρήσει στην εισαγωγή των κριτηρίων, όπως αυτά 

έχουν οριστεί στην πρόσκληση. Σημειώνεται ότι ο συνδυασμός MIS πράξης, Α/Α ΦΑΠ 

και ημερομηνία αξιολόγησης είναι μοναδικός. 

Το πεδίο Α/Α ΤΔΠ μπορεί να συμπληρωθεί κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης. Γίνεται 

υποχρεωτικό πεδίο μόνο στην περίπτωση της θετικής αξιολόγησης. Η συμπλήρωσή του 
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γίνεται με εισαγωγή ή επιλογή από λίστα τιμών μεταξύ των εκδόσεων ΤΔΠ της 

προτεινόμενης πράξης που δεν έχουν συνδεθεί με απόφαση ένταξης. 

Πατώντας το κουμπί Εισαγωγή κριτηρίων το σύστημα ενημερώνει τις καρτέλες 

κριτηρίων, με τα δεδομένα από την καρτέλα Κριτήρια Αξιολόγησης της πρόσκλησης. 

Ο χρήστης εξετάζει ένα προς ένα τα κριτήρια κάθε ομάδας κριτηρίων, ακολουθώντας 

τις οδηγίες, που εμφανίζονται πατώντας το κουμπί Εξειδίκευση ανά κριτήριο. 

Πατώντας το κουμπί παραθύρου  ανοίγει το παράθυρο Τιμές καταστάσεων 

κριτηρίου, στο οποίο ο χρήστης επιλέγει ανά κατάσταση την Τιμή που λαμβάνει το 

κριτήριο. Στη συνέχεια πατώντας το πλήκτρο Υπολογισμός το σύστημα υπολογίζει 

την τιμή του κριτηρίου και την αποθηκεύει και πατώντας Επιστροφή ο χρήστης 

επιστρέφει στην καρτέλα της ομάδας κριτηρίων, όπου εμφανίζεται ενημερωμένο το 

πεδίο Τιμή στο υπό εξέταση κριτήριο. Αναλόγως αν ικανοποιείται το κριτήριο επιλέγει 

την απάντηση ΝΑΙ, διαφορετικά επιλεγει ΟΧΙ και συμπληρώνει την Αιτιολόγηση της 

απάντησης.  

Η απάντηση Δ/Α επιλέγεται στην περίπτωση που το κριτήριο δεν έχει εφαρμογή.  

Η Βαθμολογία ενημερώνεται αυτόματα ως το γινόμενο (Τιμή) επί (Συντελεστής 

στάθμισης κριτηρίου). 

Μετά τη συμπλήρωση της αξιολόγησης όλων των κριτηρίων μιας ομάδας, πατώντας το 

κουμπί Υπολογισμός Βαθμολογίας Ομάδας ενημερώνεται το πεδίο Συνολική 

Βαθμολογία Ομάδας. 

Επιπλέον παρατηρήσεις που αφορούν στην αξιολόγηση της ομάδας συμπληρώνονται 

στο πεδίο Παρατηρήσεις. 

 

4.3 Ειδικές περιπτώσεις συμπλήρωσης Τιμών καταστάσεων κριτηρίου 

Στο παράθυρο Τιμές καταστάσεων κριτηρίου ο χρήστης επιλέγει ανά κατάσταση 

την Τιμή που λαμβάνει το κριτήριο.  

4.3.1 Υπολογισμός τιμής κριτηρίου με εύρος τιμών 

Όταν σε ένα κριτήριο ορίζεται εύρος τιμών (Ελάχιστη τιμή≠Μέγιστη Τιμή), ο 

χρήστης συμπληρώνει το πεδίο Τιμή, με μια τιμή εντός του εύρους αυτού.  
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Εικόνα 4.2 

4.3.2 Υπολογισμός τιμής κριτηρίου με πολλαπλές καταστάσεις 

Στην περίπτωση καταχώρισης κριτηρίου με πολλαπλές καταστάσεις ο χρήστης 

επιλέγει μία τιμή για καθεμία από τις επιμέρους καταστάσεις και πατώντας 

Υπολογισμός το σύστημα αποδίδει στο κριτήριο το άθροισμα ή τον μέσο όρο των 

τιμών (αναλόγως αν έχει επιλεγεί SUM ή AVE σε επίπεδο πρόσκλησης). Στην 

περίπτωση που, εκ παραδρομής, ο χρήστης επιλέξει δύο τιμές από την ίδια κατάσταση, 

τότε εμφανίζεται απαγορευτικό μήνυμα.  

 
Εικόνα 4.3 
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4.3.3 Υπολογισμός τιμής κριτηρίου με τη χρήση συνάρτησης 

Συνάρτηση D 

Στην περίπτωση που χρησιμοποιείται η συνάρτηση D για τη βαθμολόγηση του 

κριτηρίου γίνεται υπολογισμός του D και στη συνέχεια επιλογή της αντίστοιχης τιμής. 

Για τον υπολογισμό του D εισάγονται τιμές στα πεδία Βασικός δείκτης εκροών, 

Πρόσθετος δείκτης εκροών και Προϋπολογισμός πράξης της προτεινόμενης 

πράξης και Προϋπολογισμός αναφοράς σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

εξειδίκευση. Βάζοντας τον κέρσορα στο πεδίο D το σύστημα εκτελεί τον υπολογισμό 

και εμφανίζει το αποτέλεσμα. 

Στο παράδειγμα της οθόνης η πρόταση συμβάλει στην επίτευξη δύο δεικτών (βασικός 

δείκτης εκροών 2 και πρόσθετος 3) με προϋπολογισμό 1.000.000 και προϋπολογισμό 

του άξονα 1000.000.000 (αναφορά). Το αποτέλεσμα της συνάρτησης είναι 60,43. Με 

βάση αυτό ο χρήστης επιλέγει την τιμή του κριτηρίου, που είναι 4 (60,34 μεταξύ των 

τιμών 50 και 150). 

 

Εικόνα 4.4 

Συνάρτηση Ω 

Στην περίπτωση που χρησιμοποιείται η συνάρτηση Ω για τη βαθμολόγηση του 

κριτηρίου γίνεται υπολογισμός του Ω και στη συνέχεια επιλογή της αντίστοιχης τιμής. 

Για τον υπολογισμό του Ω ο χρήστης για κάθε υποέργο εισάγει το Α/Α υποέργου, 

επιλέγει από τη λίστα το επίπεδο ωριμότητας Ωριμότητα υποέργου (Li), 

συμπληρώνει τον Προϋπολογισμό (Bi). Το σύστημα εμφανίζει το άθροισμα των 

γινομένων ωριμότητας και προϋπολογισμού (Σ(Li*Bi)). Ο χρήστης συμπληρώνει τον 

Προϋπολογισμό πράξης (600.000), οπότε το σύστημα υπολογίζει το Ω. 
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Εικόνα 4.5 

Στο παράδειγμα της οθόνης η προτεινόμενη πράξη περιλαμβάνει τα υποέργα 1 και 2, η 

ωριμότητα των οποίων αξιολογείται με 5 και 0 αντίστοιχα. Το σύστημα υπολογίζει το Ω 

(4,16). Με βάση αυτό ο χρήστης επιλέγει την τιμή του κριτηρίου, που είναι 20 (4,16 

μεταξύ των τιμών 3 και 5). 

4.4 Εισαγωγή κριτηρίου για άλλο Υ/Ε 

Στην περίπτωση που ένα κριτήριο αξιολογείται ανά υποέργο (η στήλη Υποέργο είναι 

υποχρεωτικό πεδίο, με κίτρινο χρώμα) πατώντας το κουμπί Εισαγωγή κριτηρίου για 

άλλο Υ/Ε δημιουργείται νέα εγγραφή του κριτηρίου, ώστε ο χρήστης να προχωρήσει 

στα επόμενα βήματα κατά σειρά: εισαγωγή α/α υποέργου, αποθήκευση, 

αξιολόγηση. Η τιμή του κριτηρίου για την πράξη υπολογίζεται ως ο μέσος όρος των 

επιμέρους τιμών ανά υποέργο. 
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Εικόνα 4.6 

4.5 Εκπλήρωση κριτηρίων ομάδας 

Μετά τη συμπλήρωση των απαιτούμενων δεδομένων αξιολόγησης σε μια ομάδα 

κριτηρίων ο χρήστης καλείται να εισάγει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της ομάδας 

επιλέγοντας αναλόγως ΝΑΙ/ΟΧΙ στην Εκπλήρωση κριτηρίων ομάδας. 

Το σύστημα δεν επιτρέπει τη θετική αξιολόγηση της ομάδας (Εκπλήρωση κριτηρίων 

ομάδας ΝΑΙ) αν υπάρχει αρνητική απάντηση (Απάντηση ΟΧΙ) σε κριτήριο της ομάδας, 

που έχει οριστεί ως κριτήριο αποκλεισμού. 

4.6 Συνολική αξιολόγηση 

Στην καρτέλα Συνολική αξιολόγηση της προτεινόμενης πράξης, μετά την 

αποθήκευση της αξιολόγησης στις καρτέλες των ομάδων κριτηρίων εμφανίζονται τα 

δεδομένα συνολικής αξιολόγησης ανά ομάδα κριτηρίων: εκπλήρωση κριτηρίων 

ΝΑΙ/ΟΧΙ, Βαθμολογία ομάδας, Σταθμισμένη Βαθμολογία ομάδας (το γινόμενο 

της βαθμολογίας ομάδας επί τον Συντελεστή στάθμισης) και η Συνολική βαθμολογία 

(το άθροισμα των σταθμισμένων βαθμολογιών ομάδας). Ο χρήστης επιλέγει ανάλογα 

Εκπλήρωση όλων των κριτηρίων (ΝΑΙ/ΟΧΙ). 

Το σύστημα επιτρέπει την θετική αξιολόγηση της προτεινόμενης πράξης (Εκπλήρωση 

όλων των κριτηρίων ΝΑΙ) μόνο όταν είναι θετική η αξιολόγηση όλων των 

ομάδων. Στην περίπτωση που υπάρχει αρνητική αξιολόγηση μιας ομάδας εμφανίζεται 

σχετικό μήνυμα. 
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Εικόνα 4.7 

4.7 Στοιχεία Αξιολογητών 

Στην καρτέλα Στοιχεία Αξιολογητών εισάγονται οι αξιολογητές που διενεργούν την 

αξιολόγηση. Στον πίνακα Εσωτερικοί Αξιολογητές επιλέγεται από λίστα τιμών ο 

κωδικός και το ονοματεπώνυμο του αξιολογητή, μεταξύ των χειριστών ΟΠΣ του 

φορέα.  

 
Εικόνα 4.8 
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Πατώντας το κουμπί Αλλαγή στοιχείων εσωτερικών αξιολογητών ο χρήστης έχει 

δυνατότητα να αλλάξει τα στοιχεία επικοινωνίας του χειριστή-αξιολογητή. 

 
Εικόνα 4.9 

Στον πίνακα Εξωτερικοί Αξιολογητές εισάγεται το επίθετο και το όνομα του 

αξιολογητή, ο οποίος δεν ανήκει στους χειριστές ΟΠΣ του φορέα έγκρισης, καθώς και 

επιπλέον στοιχεία επικοινωνίας: τηλέφωνο, φαξ, email. Οι εξωτερικοί αξιολογητές, 

που έχουν εισαχθεί σε άλλα ΦΑΠ του ίδιου φορέα έγκρισης, είναι διαθέσιμοι μέσω της 

λίστας τιμών και μπορεί ο χρήστης να τους επιλέξει και σε επόμενο ΦΑΠ. 

 
Εικόνα 4.10 
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4.8 Έλεγχος & λοιπές ενέργειες 

4.8.1 Έλεγχος 

Απαραίτητα για τον έλεγχο του ΦΑΠ: 1) να έχει γίνει η αξιολόγηση,δηλαδή 

ενημερωμένη η Εκπλήρωση όλων των κριτηρίων. Όταν δεν είναι ενημερωμένη κατά 

τον έλεγχο εμφανίζεται σχετικό μήνυμα και 2) σε περίπτωση θετικής αξιολόγησης 

(Εκπλήρωση όλων των κριτηρίων ΝΑΙ) να έχει συνδεθεί στο ΦΑΠ ελεγμένο ΤΔΠ. 

Στην περίπτωση θετικής αξιολόγησης (Εκπλήρωση όλων των κριτηρίων ΝΑΙ): με τον 

έλεγχο του ΦΑΠ το σύστημα ελέγχει αν έχουν αξιολογηθεί όλα τα κριτήρια- αν δεν 

ισχύει αυτό εμφανίζεται σχετικό μήνυμα προειδοποίησης, ωστόσο ο χρήστης μπορεί να 

προχωρήσει στον έλεγχο του ΦΑΠ. 

Με τον έλεγχο του ΦΑΠ η κατάσταση της πράξης γίνεται Αξιολογημένη από ΔΑ. 

4.8.2 Απέλεγχος 

Απέλεγχος ΦΑΠ επιτρέπεται α) αν δεν έχει δημιουργηθεί έστω και προσωρινός πίνακας 

κατάταξης και β) αν το ΦΑΠ δεν είναι συσχετισμένο με απόφαση ένταξης. 

4.8.3 Επικαιροποίηση 

Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα μετά τον έλεγχο του ΦΑΠ να επικαιροποιήσει τα πεδία 

Παρατηρήσεις σε όλες τις καρτέλες και όλα τα πεδία στα Στοιχεία αξιολογητών, με 

συμπλήρωση αιτιολογίας η οποία αποτυπώνεται στην οθόνη της Επισκόπησης 

Αλλαγών (βλ. σχετικό μάθημα). 

4.8.4 Αντιγραφή 

Με επιλογή της λειτουργίας Αντιγραφή από το κουμπί Επιπρόσθετες Λειτουργίες το 

σύστημα δημιουργεί νέα έκδοση του ΦΑΠ με αντιγραφή της αξιολόγησης 

προηγούμενης έκδοσης.  

4.8.5 Διαγραφή 

4.8.6 Διαγραφή επιτρέπεται για μη ελεγμένο ΦΑΠ. 

4.8.7 Εκτύπωση 

Κάθε έκδοση ΦΑΠ εκτυπώνεται μέσω της σχετικής επιλογής Εκτύπωση από το κουμπί 

Επιπρόσθετες Λειτουργίες. 
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5.1 Εισαγωγή στη χρήση των οθονών 

Οι πράξεις που αξιολογούνται στα πλαίσια συγκριτικής αξιολόγησης και υπάρχει 

επικυρωμένο ΦΑΠ για αυτές, μπορούν να συμπεριληφθούν στο επόμενο στάδιο σε 

πίνακα κατάταξης. 

Στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ η διαδρομή για τον πίνακα κατάταξης είναι Επιλογή/ Έγκριση → 

Πράξεις πλην Κρατικών ενισχύσεων → Πίνακας κατάταξης. 

Οι διαθέσιμες οθόνες είναι: 

 Οθόνη Δημιουργία: χρησιμοποιείται για τη σύνθεση σε πίνακα των 

αξιολογηθέντων προτάσεων στο πλαίσιο ενός κύκλου αξιολόγησης πρόσκλησης, 

στην οποία έχει οριστεί συγκριτική διαδικασία αξιολόγησης. 

 Οθόνη Εμφάνιση/Οριστικοποίηση: χρησιμοποιείται για την εμφάνιση των πινάκων 

κατάταξης και για τη διαχείριση αυτών, δηλαδή τη διαγραφή ή την 

οριστικοποίηση. 

Προϋποθέσεις για τη δημιουργία Πίνακα Κατάταξης είναι η Πρόσκληση να έχει 

συμπληρωμένα στοιχεία πρωτοκόλλου και να έχουν οριστεί οι κύκλοι αξιολόγησης στη 

σχετική καρτέλα Κύκλοι Αξιολόγησης της Πρόσκλησης. Στον πίνακα περιλαμβάνονται 

τα ελεγμένα ΦΑΠ προτάσεων της πρόσκλησης με ημερομηνία αξιολόγησης εντός του 

κύκλου αξιολόγησης. 

Προϋποθέσεις για την εμφάνιση/οριστικοποίηση Πίνακα Κατάταξης είναι ο πίνακας να 

έχει δημιουργηθεί και αποθηκευτεί. 

5.2 Δημιουργία 

 
Εικόνα 5.1 
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Στην περιοχή Κριτήρια πίνακα κατάταξης συμπληρώνονται ή επιλέγοντας από τις 
λίστες τιμών κατά σειρά τα πεδία: Φορέας (η λίστα εμφανίζει όλους τους φορείς 
πρόσκλησης, Πρόσκληση (η λίστα εμφανίζει τις προσκλήσεις με Συγκριτική 
αξιολόγηση του επιλεγμένου φορέα), Κύκλος Αξιολόγησης (η λίστα εμφανίζει τους 
μη οριστικοποιημένους κύκλους της επιλεγμένης πρόσκλησης, δηλαδή τους κύκλους 
για τους οποίους δεν υπάρχει στο σύστημα οριστικός Πίνακας κατάταξης) 

Πατώντας το κουμπί Δημιουργία Πίνακα Κατάταξης γεμίζουν οι στήλες του πίνακα 
στο κύριο τμήμα της φόρμας με δεδομένα για τις πράξεις που υποβλήθηκαν στη 
συγκεκριμένη πρόσκληση και αξιολογήθηκαν εντός της χρονικής περιόδου του 
συγκεκριμένου κύκλου αξιολόγησης. Για κάθε πράξη προβάλλονται τα εξής δεδομένα: 
Κωδικός MIS, Δικαιούχος και Ημερομηνία υποβολής από τον κατάλογο πράξεων, 
Δημόσια Δαπάνη, Επιλέξιμη ΔΔ από το ΤΔΠ (εφόσον υπάρχει), Συνολική 
Βαθμολογία και Εκπλήρωση κριτηρίων από το ΦΑΠ. 

Η κατάταξη γίνεται σε φθίνουσα σειρά Συνολικής Βαθμολογίας πρώτα για τις θετικά 
αξιολογημένες και στη συνέχεια για τις αρνητικά αξιολογημένες. 

Με κριτήριο το άθροισμα της Δημόσιας Δαπάνης των πράξεων να μην υπερβαίνει τη 
διαθέσιμη δημόσια δαπάνη της πρόσκλησης, το σύστημα επιλέγει αυτόματα τις πράξεις 
εκείνες οι οποίες προτείνονται προς ένταξη (check box). 

Ο χρήστης έχει δυνατότητα α) να αποθηκεύσει τον πίνακα οπότε αυτόματα 
συμπληρώνονται τα πεδία Α/Α Πίνακα και Ημ.Δημ.Πίνακα, β) να εκτυπώσει τον 
πίνακα στη μορφή της φόρμας από το κουμπί Εκτύπωση πίνακα, γ) να καθαρίσει τα 
πεδία από το κουμπί Καθαρισμός πεδίων και Επαναδημιουργία Πίνακα. 

Ο αποθηκευμένος πίνακας είναι προσωρινός. Σε περίπτωση που ο χρήστης θέλει να 
επικαιροποιήσει το περιεχόμενου του πίνακα (π.χ. μετά την αξιολόγηση επιπλέον 
πράξεων εντός του κύκλου) απαιτείται διαγραφή του προσωρινού πίνακα και στη 
συνέχεια επαναδημιουργία.  

Οι ενέργειες διαγραφή και αναζήτηση προσωρινού πίνακα γίνονται στην οθόνη της 
Εμφάνισης-/Οριστικοποίησης. 

Στην περίπτωση που έχει ήδη δημιουργηθεί πίνακας με τα κριτήρια (πρόσκληση, 
κύκλος αξιολόγησης) που επιλέγει ο χρήστης, τότε, 

 εφόσον είναι προσωρινός εμφανίζεται σχετικό μήνυμα επιβεβαίωσης. 

 
Εικόνα 5.2 

 εφόσον είναι οριστικός, ο κύκλος αξιολόγησης του οριστικού πίνακα δεν 
εμφανίζεται στη λίστα τιμών, οπότε δεν είναι δυνατή η επαναδημιουργία 
οριστικού πίνακα. 
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5.3 Εμφάνιση/Οριστικοποίηση 

Για την εμφάνιση ενός πίνακα συμπληρώνονται τα κατάλληλα Κριτήρια Αναζήτησης 

(Φορέας/Πρόσκληση/Κύκλος αξιολόγησης) ή μόνο με το Α/Α του πίνακα και πατώντας 

το κουμπί Αναζήτηση εμφανίζονται τα δεδομένα του πίνακα. 

 
Εικόνα 5.3 

Σε περίπτωση που απαιτείται επικαιροποίηση του περιεχομένου ενός προσωρινού 

πίνακα τότε γίνεται διαγραφή του προκειμένου να δημιουργηθεί νέος στη σχετική 

οθόνη Δημιουργία (βλ.σχετ.ενότητα).  

Μετά τον έλεγχο των δεδομένων του πίνακα πατώντας το κουμπί Οριστικοποίηση ο 

πίνακας γίνεται οριστικός και δεν επιδέχεται τροποποίηση στο περιεχόμενό του.  

Κατά την αποθήκευση της ενέργειας οριστικοποίησης ο χρήστης μπορεί να εισάγει 

στον οριστικό πλέον πίνακα στοιχεία πρωτοκόλλου (αριθμός και ημερομηνία) στα 

αντίστοιχα πεδία. 

Πριν την οριστικοποίηση το σύστημα ελέγχει αν υπάρχουν μη ελεγμένα ΦΑΠ με 
ημερομηνίες εντός του κύκλου αξιολόγησης και εμφανίζει σχετικό μήνυμα 
προειδοποίησης. 
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Εικόνα 5.4 

5.4 Εκτυπώσεις 

5.4.1 Εκτύπωση εντύπου 

Από τις Επιπρόσθετες πληροφορίες επιλέγεται η Εκτύπωση εντύπου και εξάγεται το 

περιεχόμενο του πίνακα στη μορφή του τυποποιημένου εντύπου ΕΙ2.3 του ΣΔΕ 

Πίνακας κατάταξης αξιολογηθέντων προτάσεων. 

 

Εικόνα 5.5 
 

5.4.2 Εκτύπωση πίνακα 

Από τις Επιπρόσθετες πληροφορίες επιλέγεται η Εκτύπωση πίνακα οπότε εξάγεται η 

πληροφορία με τη δομή που εμφανίζεται στην οθόνη. 
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Εικόνα 5.6 
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6.1 Εισαγωγή στη χρήση των οθονών 

Το ΟΠΣ ΕΣΠΑ δίνει τη δυνατότητα για τις πράξεις, που προβλέπεται η διατύπωση 

σύμφωνης γνώμης, να δημιουργείται μέσω του συστήματος η αίτηση για σύμφωνη 

γνώμη από τον φορέα διαχείρισης και η διαχείριση αυτής από τον εκάστοτε αρμόδιο 

φορέα. Οι διαθέσιμες οθόνες είναι: 

 Οθόνη Αίτηση γνωμοδότησης, μέσω της διαδρομής Επιλογή/Έγκριση → Πράξεις 

πλην Κρατικών Ενισχύσεων → Αίτηση Γνωμοδότησης, με πρόσβαση για εισαγωγή 

στοιχείων από τις ΔΑ/ΕΦΔ, 

 Οθόνη Γνωμοδότηση, μέσω της διαδρομής Επιλογή/Έγκριση → Πράξεις πλην 

Κρατικών Ενισχύσεων → Γνωμοδότηση, με πρόσβαση στους καθορισμένους ως 

φορείς γνωμοδότησης. 

6.2 Αίτηση γνωμοδότησης 

Στην οθόνη Αίτηση γνωμοδότησης το πάνω μέρος της οθόνης αποτελεί το τμήμα στο 

οποίο μπορεί να γίνει αναζήτηση των αιτημάτων γνωμοδότησης, με κριτήρια: φορέα 

γνωμοδότησης, φορέα έγκρισης, ΕΣΠΑ, ΕΠ, Άξονα προτεραιότητας, με χρήση του 

κουμπιού: εκτέλεση αναζήτησης. 

 

Εικόνα 6.1 

Στο κάτω μέρος της οθόνης ο χρήστης καταχωρεί τα στοιχεία του αιτήματος 

γνωμοδότησης προς τον αντίστοιχο φορέα γνωμοδότησης. Τα πεδία είναι τα 

παρακάτω: 
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 Κωδικός Φορέα Γνωμοδότησης: με δυνατότητα χρήσης της λίστας, η λίστα 

περιλαμβάνει τους καθορισμένους φορείς, δηλαδή την Εθνική Αρχή Συντονισμού 

και την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Παρακολούθησης δράσεων ΕΚΤ  

 Κωδικός Φορέα Έγκρισης: το πεδίο προσυμπληρώνεται με τον κωδικό του φορέα 

που κάνει την εισαγωγή στο σύστημα 

 Κωδικός πράξης: η λίστα των πράξεων που ανοίγει εμφανίζει τις πράξεις του 

συγκεκριμένου φορέα έγκρισης, οι οποίες πληρούν τις προϋποθέσεις για να 

αιτηθεί ο φορέας τη διατύπωση γνώμης από τον αντίστοιχο φορέα γνωμοδότησης, 

και για τις εκδόσεις των οποίων δεν έχουν γίνει αιτήματα γνωμοδότησης. 

 α/α ΤΔΠ: εμφανίζεται με την επιλογή της πράξης 

 Ημερομηνία αποστολής του αιτήματος γνωμοδότησης και αριθμός πρωτοκόλλου 

 Αρμόδιος υπάλληλος: το πεδίο προσυμπληρώνεται με βάση τον κωδικό του 

χρήστη που κάνει εισαγωγή στο σύστημα – η αντίστοιχη λίστα εμφανίζει τους 

χειριστές του φορέα που αντιστοιχούν στον φορέα έγκρισης. 

Τα πεδία: Απάντηση και Ημερομηνία γνωμοδότησης είναι ανενεργά (γκρι) για τον 

χρήστη και εμφανίζονται συμπληρωμένα μόνο στην περίπτωση που έχει δοθεί 

απάντηση στο αίτημα από τον φορέα γνωμοδότησης (από τη συμπληρωματική οθόνη: 

Γνωμοδότηση, βλ. ακολούθως) Επιλέγοντας μία πράξη από τη λίστα και πατώντας το 

κουμπί Στοιχεία Πράξης εμφανίζεται η ακόλουθη οθόνη. 

 
Εικόνα 6.2 

Η οθόνη είναι βοηθητική και ανακαλεί αυτόματα από το ΤΔΠ τα ακόλουθα στοιχεία της 

πράξης: (Τίτλο Πράξης, Τομέα, Ταμείο, Κατάσταση Πράξης, Κωδικό εκχώρησης, α/α 

ΤΔΠ, α/α ΦΑΠ, ΔΔ πράξης, Μεγάλο έργο (Ναι / Όχι)).  
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Για κάθε αίτημα γνωμοδότησης υπάρχει η δυνατότητα εμφάνισης αναλυτικής 

πληροφορίας του αιτήματος, με χρήση του κουμπιού Στοιχεία Αίτησης Γνωμοδότησης, 

όπως αποτυπώνεται στην ακόλουθη οθόνη. 

 
Εικόνα 6.3 

Σε αυτήν την οθόνη ο χρήστης μπορεί να προσθέσει συνοδευτικό κείμενο του 

αιτήματος, το οποίο θα συμπεριληφθεί στην εκτύπωση του αιτήματος προς τον φορέα 

γνωμοδότησης. 

Με την επικύρωση (check box: έλεγχος) του αιτήματος γνωμοδότησης (στην αρχική 

οθόνη) ολοκληρώνεται η σχετική διαδικασία και πλέον ο φορέας γνωμοδότησης μπορεί 

να δει το αίτημα που του έχει γίνει από τον φορέα έγκρισης στη συμπληρωματική 

οθόνη της διατύπωσης γνώμης (οθόνη: γνωμοδότηση). 

Η οθόνη της Αίτησης Γνωμοδότησης δίνει επίσης τη δυνατότητα εκτύπωσης της 

αίτησης. 
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6.3 ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ 

Η διαδικασία του συντονισμού συνεχίζεται με τη διατύπωση γνώμης από τον Φορέα 

Γνωμοδότησης, μέσω της παραπάνω οθόνης.  

 
Εικόνα 6.4 

Το πάνω μέρος της οθόνης αποτελεί το τμήμα στο οποίο μπορεί να γίνει αναζήτηση 

των γνωμοδοτήσεων, με κριτήρια: φορέα γνωμοδότησης, φορέα έγκρισης, ΕΣΠΑ, ΕΠ, 

Άξονα προτεραιότητας, με χρήση του κουμπιού: εκτέλεση αναζήτησης. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, προκύπτουν στο κάτω μέρος της οθόνης οι αιτήσεις 

γνωμοδότησης που έχουν γνωστοποιηθεί στον φορέα γνωμοδότησης και για τις οποίες 

οφείλει διατύπωση γνώμης. 

Τα πεδία: φορέας γνωμοδότησης, φορέας έγκρισης, κωδικός πράξης, α/α ΤΔΠ, 

ημερομηνία αποστολής είναι ανενεργά (γκρι) για τον χρήστη και έρχονται 

συμπληρωμένα (ανάλογα με την αναζήτηση που θα γίνει) από την οθόνη της αίτησης 

γνωμοδότησης. 

Για κάθε αίτηση γνωμοδότησης ο χρήστης συμπληρώνει: ημερομηνία γνωμοδότησης, 

α/α πρωτοκόλλου, απάντηση (θετική, αρνητική). Το check box: γνωμοδότηση 

υπουργού ενεργοποιείται και συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση μεγάλων έργων, 

οπότε και είναι υποχρεωτική η διατύπωση σύμφωνης γνώμης από τον Υπουργό 

Οικονομίας και Οικονομικών. Το πεδίο: Αρμόδιος υπάλληλος προσυμπληρώνεται με 

βάση τον κωδικό του χρήστη που κάνει εισαγωγή στο σύστημα – η αντίστοιχη λίστα 

θα εμφανίζει τους χειριστές του φορέα που αντιστοιχούν στον φορέα γνωμοδότησης. 

Επιλέγοντας μία πράξη από τη λίστα και πατώντας το κουμπί Στοιχεία Πράξης 

εμφανίζεται η ακόλουθη οθόνη. 



ΟΠΣ-ΕΣΠΑ/ Επιλογή-Έγκριση πράξεων πλην ΚΕ 

Έκδοση 3, Νοεμβριος 2011 70 

 
Εικόνα 6.5 

Η οθόνη είναι βοηθητική και ανακαλεί αυτόματα από το ΤΔΠ τα ακόλουθα στοιχεία της 

πράξης: (Τίτλο Πράξης, Τομέα, Ταμείο, Κατάσταση Πράξης, Κωδικό εκχώρησης, α/α 

ΤΔΠ, α/α ΦΑΠ, ΔΔ πράξης, Μεγάλο έργο (Ναι / Όχι)). 

Για κάθε γνωμοδότηση που διατυπώνεται ενεργοποιείται το κουμπί Στοιχεία 

Γνωμοδότησης οπότε και εμφανίζεται η ακόλουθη οθόνη. 

 
Εικόνα 6.6 
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Σε αυτήν την οθόνη ο χρήστης μπορεί να προσθέσει συνοδευτικό κείμενο της 

γνωμοδότησης, το οποίο θα συμπεριληφθεί στην εκτύπωση της διατύπωσης γνώμης 

αιτήματος προς τον φορέα έγκρισης της πράξης. 

Με την επικύρωση (check box: έλεγχος) της γνωμοδότησης (στην αρχική οθόνη) 

ολοκληρώνεται η σχετική διαδικασία. 

Το σύστημα, τέλος, δίνει τη δυνατότητα εκτύπωσης (παραγωγής) του εντύπου 

διατύπωσης γνώμης για κάθε πράξη, που περνάει από τη διαδικασία του συντονισμού. 
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7.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Η οθόνη χρησιμοποιείται για την δημιουργία της Απόφασης ένταξης μιας πράξης και 

των τροποποιήσεων αυτής καθώς και για τη δημιουργία εναρίθμου στο ΠΔΕ. 

Προϋποθέσεις: α) για τη δημιουργία αρχικής απόφασης ένταξης και τροποποιήσεων 

αυτής απαιτείται η ύπαρξη ελεγμένου ΦΑΠ με θετική αξιολόγηση (Εκπλήρωση 

Κριτηρίων ΝΑΙ), β) για τη δημιουργία ορθής επανάληψης και επικαιροποίησης 

απαιτείται η ύπαρξη ελεγμένου ΤΔΠ μη συνδεδεμένου με άλλη απόφαση. γ) Για τις 

πράξεις που υπάγονται σε διαδικασία συντονισμού με γνωμοδοτήσεις, γίνεται να έχει 

υποβληθεί η αίτηση γνωμοδότησης. 

 

Εικόνα 7.1 

Στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ η διαδρομή για την Απόφαση Ένταξης είναι Επιλογή/ Έγκριση → 

Πράξεις πλην Κρατικών ενισχύσεων → Απόφαση Ένταξης. 

 

7.2 Υποχρεωτικά πεδία/Εισαγωγή δεδομένων/ 1η αποθήκευση 

Η οθόνη έρχεται σε κατάσταση αναζήτησης, οπότε θέτωντας ως κριτήριο τον κωδικό 

πράξης ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να ανακαλέσει την προς ένταξη πράξη.  

Στην οθόνη εμφανίζονται τα γενικά στοιχεία της πράξης: MIS, ΕΠ, ΑΠ, Εκχώρηση, 

Κατάσταση έργου. Κατά τη δημιουργία αρχικής απόφασης ένταξης η κατάσταση 

έργου εμφανίζεται ως <Αξιολογημένο από Δ.Α>. Το πεδίο παίρνει τιμή <Ενταγμένη> 

μετά την ολοκλήρωση της απόφασης και την εισαγωγή της σχετικής ημερομηνίας. 
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Εικόνα 7.2 

Στο κάτω μέρος της οθόνης καταχωρίζονται τα στοιχεία της απόφασης ένταξης. 

Συμπληρώνεται το πεδίο Α/Α ΤΔΠ: η λίστα φέρνει όλα τα ελεγμένα ΤΔΠ, που δεν 

έχουν συνδεθεί με απόφαση ένταξης. Στην περίπτωση της αρχικής αξιολόγησης και 

κάθε τροποποίησης απαιτείται να έχει προηγηθεί αξιολόγηση της πράξης, επομένως 

από τη λίστα επιλέγεται ΤΔΠ το οποίο να είναι συνδεδεμένο με Α/Α ΦΑΠ. Δεν 

απαιτείται σύνδεση με ΦΑΠ στην περίπτωση της ορθής επανάληψης και της 

επικαιροποίησης. 

Στη συνέχεια προσδιορίζεται το είδος της απόφασης: 1η απόφαση για την αρχική 

ένταξη ή τροποποίηση για τις τροποποιήσεις. Εξ’ ορισμού η έκδοση μιας απόφασης 

προϋποθέτει την ύπαρξη αξιολόγησης (Μετά από αξιολόγηση), ενώ μέσω της 

αναδυόμενης λίστας ο χρήστης μπορεί να εισάγει και στην περίπτωση της ορθής 

επανάληψης ή της επικαιροποίησης. 

Με την πρώτη αποθήκευση εμφανίζονται αυτόματα συμπληρωμένα τα πεδία: Α/Α 

ΦΑΠ, Τίτλος πράξης. 

Συμπληρώνονται τα Στοιχεία χειριστή φορέα έγκρισης και ενημερώνεται η 

Ημερομηνία Λήξης Επιλεξιμότητας (που έρχεται η ημερομηνία από την πρόσκληση 

και είναι επεξεργάσιμο πεδίο). 

Στο πεδίο «Έχοντας υπόψη» συμπληρώνεται το σχετικό κείμενο που απαιτείται για την 

έκδοση της απόφασης. 
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7.3 Στοιχεία εγγραφής/ τροποποίησης πράξης στο ΠΔΕ 

Μέσω του κουμπιού Εμφάνιση Στοιχείων ΠΔΕ εμφανίζονται τα στοιχεία εγγραφής 

της πράξης στο ΠΔΕ στον αντίστοιχο πίνακα Στοιχεία Εγγραφής/τροποποίησης 

πράξης στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Συγκεκριμένα, συμπληρώνονται 

τα πεδία ΣΑ, Έτος, Πίστωση έτους, Πρόταση ΠΔΕ, Προϋπολογισμός. 

Στη στήλη Πρόταση ΠΔΕ η αναδυόμενη λίστα εμφανίζει συνολικά τρεις επιλογές:  

i. Νέο Έργο, που συμπληρώνεται για τη δημιουργία νέου έργου και εναρίθμου 

στο υποσύστημα ΟΠΣ ΠΔΕ. 

ii. Τροποποίηση, που συμπληρώνεται στις περιπτώσεις τροποποίησης, δηλαδή 

τροποποίηση Π/Υ, δικαιούχου, τίτλου ή/και ΣΑ που χρηματοδοτεί την πράξη. 

iii. Κενό (–), που συμπληρώνεται στις περιπτώσεις τροποποίησης εκτός αυτών που 

ορίζουν απαραίτητα τροποποίηση εναριθμού. 

Η στήλη Κωδικός Πράξης ΣΑ συμπληρώνεται αυτόματα από το σύστημα μετά τον 

έλεγχο της απόφασης ένταξης, όπου δημιουργείται με βάση την πρόταση στο ΠΔΕ (νέο 

έργο ή τροποποίηση) παραγωγή εναρίθμου. Εξαίρεση σε αυτό είναι η περίπτωση που 

δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτόματης δημιουργίας εναρίθμου ΠΔΕ, κατά τις 

οποίες η πληροφορία του Κωδικού πράξης ΣΑ έρχεται από το σχετικό ΤΔΠ. 
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7.4 Σύμφωνο αποδοχής όρων: 

Η έκδοση της Απόφασης ένταξης στο ΟΠΣ συνοδεύεται από το σύμφωνο αποδοχής 

όρων, το οποίο δημιουργείται και παράγεται από τη δευτερεύουσα οθόνη που ανοίγει 

μέσω του κουμπιού Σύμφωνο Αποδοχής Όρων. 

 

Εικόνα 7.3 

Ο χρήστης στην οθόνη αυτή συμπληρώνει τα κείμενα σχετικά με τις Χρονικές 

προθεσμίες και τυχόν άλλους ειδικούς όρους, προσδιορίζει την περιοδικότητα 

υποβολής των προβλεπόμενων δελτίων παρακολούθησης προόδου (Υποβολή ΔΠΠΠ 

ανά εξάμηνο ή τρίμηνο) και το εκτυπώνει προκειμένου αυτό να αποσταλεί στον 

δικαιούχο για υπογραφή. Το check box Επισύναψη Σ.Α.Ο. είναι εξ’ορισμού 

επιλεγμένο και επισημαίνει ότι το Σύμφωνο Αποδοχής Όρων επισυνάπτεται στην 

εκτύπωση. 

 
Εικόνα 7.4 
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Με την παραλαβή του υπογεγραμμένου από τον δικαιούχο Συμφώνου Αποδοχής Όρων, 

ο χρήστης ανακαλεί από την οθόνη τα στοιχεία της απόφασης, συμπληρώνει στη 

δευτερεύουσα οθόνη του ΣΑΟ το check box Αποδοχή όρων από Δικαιούχο και 

προχωρά στην εισήγηση για ένταξη της πράξης. 

7.5 Επικύρωση της απόφασης ένταξης 

Πριν από τον έλεγχο της απόφασης ένταξης είναι δυνατό να τρέξουν οι έλεγχοι τη 

φόρμας μέσω του κουμπιού Επικύρωση, ώστε να εντοπιστούν τα λάθη καταχώρισης 

και να προχωρήσει ο χρήστης στη διόρθωση αυτών. 

Στη δευτερεύουσα οθόνη Στοιχεία Επικύρωσης Ελέγχων προβάλλονται τα 

αποτελέσματα των ελέγχων σε πίνακα με στήλες: ΑΑ ελέγχου, Έγκυρος (ΝΑΙ/ΟΧΙ), 

Υποχρεωτικός (ΝΑΙ/ΟΧΙ), Περιγραφή Ελέγχου. Όταν στα αποτελέσματα υπάρχει Μη 

Έγκυρος Υποχρεωτικός έλεγχος ο χρήστης υποχρεωτικά πρέπει να προχωρήσει σε 

διορθώσεις. 

7.6 Έλεγχος της απόφασης ένταξης 

Η έκδοση Απόφασης ένταξης στο ΟΠΣ αποτυπώνει την διαδικασία έκδοσης απόφασης 

ένταξης που προδιαγράφεται στο ΣΔΕ. Η Διαχειριστική Αρχή εφόσον ενημερώσει 

εγγράφως το δικαιούχο για την επιλογή της Πράξης, του αποστέλλει Σχέδιο της 

Απόφασης Ένταξης προς ενημέρωση, καθώς και το Σύμφωνο Αποδοχής όρων προς 

υπογραφή. Με την παραλαβή του υπογεγραμμένου από τον δικαιούχο Συμφώνου 

Αποδοχής Όρων, ο χρήστης ανακαλεί από την οθόνη τα στοιχεία της απόφασης και 

συμπληρώνει το πεδίο Αποδοχή όρων από τον δικαιούχο  

Στη συνέχεια το σχέδιο αποστέλλεται προς υπογραφή από τον αρμόδιο Γενικό/Ειδικό 

Γραμματέα. Μετά την υπογραφή της απόφασης συμπληρώνονται στο ΟΠΣ τα πεδία 

Ημερομηνία Απόφασης, Αριθμ. Πρωτοκόλλου και ο χρήστης οριστικοποιεί την Απόφαση 

Ένταξης μέσω του κουμπιού Έλεγχος. Με τον έλεγχο η κατάσταση της πράξης αλλάζει 

σε Ενταγμένη και το σύστημα δημιουργεί τους Κωδικούς Πράξης ΣΑ (εναρίθμους), οι 

οποίοι συμπληρώνονται αυτόματα στη δευτερεύουσα οθόνη Στοιχεία ΠΔΕ του ΤΔΠ. 

7.7 Εκτύπωση απόφασης 

Πατώντας το κουμπί Εκτύπωση παράγεται η απόφαση ένταξης (είτε το σχέδιο προς 

υπογραφή, είτε η υπογεγραμμένη προς ανάρτηση). 

7.8 Επικαιροποίηση απόφασης 

Μετά τον έλεγχο της Απόφασης επιτρέπονται αλλαγές σε συγκεκριμένα πεδία 

δηλώνοντας αιτιολογία. Η παρακολούθηση των αλλαγών γίνεται μέσω της Επισκόπησης 

Αλλαγών (μενού Επιπρόσθετες Λειτουργίες). 
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7.9 Επισύναψη αρχείων 

Επισημαίνεται ότι μία επιπλέον λειτουργία που υποστηρίζεται στην οθόνη της 

Απόφασης Ένταξης είναι η Επισύναψη Αρχείων, η οποία εκτελείται μέσω του 

αντίστοιχου λειτουργικού πλήκτρου. 
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8.1 Εισαγωγή στη χρήση της οθόνης 

Η οθόνη χρησιμοποιείται α) για την εποπτεία των πράξεων που δεν έχουν ενταχθεί, β) 

για την απόρριψη μιας πράξης ή πολλών πράξεων σε επίπεδο πρόσκλησης ή φορέα 

έγκρισης, καθώς και γ) για την παραγωγή των αντίστοιχων επιστολών απόρριψης. 

Προϋπόθεση για την εμφάνιση μιας πράξης στην οθόνη της απόρριψης: η πράξη να 

είναι σε κατάσταση <Αξιολογημένη από Δ.Α.> ή <Απορριφθείσα>. 

Προϋπόθεση για την απόρριψη μιας πράξης: να μην υπάρχει έστω και ανέλεγκτη 

Απόφαση Ένταξης. 

 
Εικόνα 8.1 

Στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ η διαδρομή για την Απόρριψη πράξεων είναι Επιλογή/ Έγκριση → 

Πράξεις πλην Κρατικών ενισχύσεων → Απόρριψη πράξεων. 

 

8.2 Υποχρεωτικά πεδία/Εισαγωγή δεδομένων/ 1η αποθήκευση 

Η οθόνη έρχεται σε κατάσταση αναζήτησης. Ανάλογα με τα κριτήρια που 

εφαρμόζονται (Φορέας πρόσκλησης, Πρόσκληση, Τύπος αξιολόγησης, ΕΠ, Άξονας 

Προτεραιότητας, MIS) εμφανίζονται οι αντίστοιχες πράξεις. Έτσι για παράδειγμα, 

εισάγοντας κωδικό Φορέα πρόσκλησης και κωδικό πρόσκλησης και πατώντας το 

κουμπί Εκτέλεση Αναζήτησης εμφανίζονται στο κάτω μέρος της οθόνης οι πράξεις 

της συγκεκριμένης πρόσκλησης, των οποίων η κατάσταση είναι <Αξιολογημένη από 

Δ.Α.> και <Απορριφθείσα> (δηλαδή εξαιρούνται οι ενταγμένες και οι παραδεκτές). Για 

κάθε πράξη εμφανίζεται ο κωδικός MIS και ο Λόγος απόρριψης. 
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8.3 Λόγοι απόρριψης 

Η κωδικοποίηση των λόγων απόρριψης έχει ως εξής:  

 

Εικόνα 8.2 

Λ1 Έλεγχος Πληρότητας, για πράξεις που έχουν απορριφθεί λόγω σημαντικών 

ελλείψεων κατά την εξέταση της πληρότητας (Λ1) στον Κατάλογο Πράξης. Οι πράξεις 

με λόγο απόρριψης <Λ1 Έλεγχος πληρότητας> βρίσκονται σε κατάσταση 

<Απορριφθείσα> και ο χρηστης έχει δυνατότητα να εκτυπώσει τις σχετικές επιστολές 

απόρριψης. 

Λ2 Αξιολόγηση, για πράξεις που έχουν αξιολογηθεί αρνητικά σε συγκεκριμένα κριτήρια 

κατά την εξέταση των κριτηρίων αξιολόγησης (Λ2) στο Φύλλο Αξιολόγησης Πράξης, 

Λ2.1 Βαθμολογία Αξιολόγησης, για πράξεις που έχουν αξιολογηθεί αρνητικά επειδή η 

συνολική βαθμολογία που συγκέντρωσε η πρόταση, κατά την εξέταση των κριτηρίων 

αξιολόγησης (Λ2) στο Φύλλο Αξιολόγησης Πράξης, είναι χαμηλότερη από αυτή που 

ορίζεται στην πρόσκληση. Ο λόγος <Λ2.1 Βαθμολογία Αξιολόγησης> αποτελεί 

υποσύνολο του <Λ2 Αξιολόγηση> και δε μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτόματα. Δηλαδή 

μία πράξη που έχει απορριφθεί λόγω χαμηλής βαθμολογίας, εμφανίζεται στην οθόνη 

της απόρριψης με Λόγο απόρριψης <Λ2 Αξιολόγηση> και ο χρήστης μπορεί να 

παρέμβει και να τροποποιήσει τον λόγο απόρριψης σε <Λ2.1 Βαθμολογία 

Αξιολόγησης>. 

Π/Υ Άμεση (Εξάντληση του προϋπολογισμού), για πράξεις που υπόκεινται σε άμεση 

αξιολόγηση και που έχουν αξιολογηθεί θετικά αλλά δεν θα ενταχθούν λόγω 

εξάντλησης της συνολικής προς διάθεση συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης. 
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Π/Υ Συγκριτική (Εξάντληση του προϋπολογισμού), για πράξεις που υπόκεινται σε 

συγκριτική αξιολόγηση και που έχουν αξιολογηθεί θετικά αλλά δεν θα ενταχθούν λόγω 

εξάντλησης της συνολικής προς διάθεση συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης. 

Άλλο, για περιπτώσεις που δεν καλύπτονται από τους προηγούμενους λόγους 

8.4 Απόρριψη πράξης 

Η διαδικασία της απόρριψης περιλαμβάνει τα ακόλουθα βήματα: 

 με το check box <Απόρριψη> επιλέγεται η προς απόρριψη πράξη 

 συμπληρώνεται η ημ/νία της επιστολής απόρριψης (αυτόματα από το σύστημα 

εισάγεται η τρέχουσα ημερομηνία με δυνατότητα αλλαγής από τον χρήστη) 

 

Εικόνα 8.3 

 με το κουμπί Απόρριψη αποθηκεύεται η ενέργεια 

 με το checkbox <Έλεγχος> επιβεβαιώνεται η απόρριψη της πράξης  

 πατώντας το κουμπί Έλεγχος εμφανίζεται μήνυμα με τις επιλογές 

Έλεγχος/Απέλεγχος/Ακύρωση και επιλέγοντας Έλεγχος οριστικοποιείται η 

απόρριψη και πραγματοποιείται αλλαγή στην κατάσταση της πράξης σε 

Απορριφθείσα. 
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Εικόνα 8.4 

 

Εικόνα 8.5 

Η συμπλήρωση των πεδίων <Αρμόδιος Υπάλληλος>, <Σχόλια>, <Ημερομηνία> και 

<Αρ. πρωτ.> της εισήγησης, <Αρ. πρωτ.> της επιστολής απόρριψης είναι 

προαιρετική. 

Στην περίπτωση που έχει δημιουργηθεί απόφαση ένταξης για μια πράξη το σύστημα 

δεν επιτρέπει την απόρριψή της. 
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Εικόνα 8.6 
 

8.5 Μαζική Απόρριψη 

Χρησιμοποιώντας το check box <Επιλογή για Απόρριψη> επιλέγονται μαζικά όλες οι 

πράξεις που προβάλλονται στην οθόνη, για τις οποίες στη συνέχεια γίνεται εισαγωγή 

κοινής ημερομηνίας επιστολής απόρριψης. Στην περιοχή Στοιχεία Ομαδικής 

Εισήγησης και Απόρριψης εισάγονται τα στοιχεία (ημερομηνίες και πρωτόκολλα) 

των σχετικών επιστολών. 

Χρησιμοποιώντας το check box <Επιλογή για Έλεγχο> επιβεβαιώνεται για όλες τις 

πράξεις η απόρριψη και στη συνέχεια πατώντας το κουμπί Έλεγχος οριστικοποιείται η 

απόρριψη και εφαρμόζεται η αλλαγή κατάστασης σε όλες τις πράξεις. 
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Εικόνα 8.7 
 

8.6 Αναίρεση Απόρριψης 

Πριν από τον έλεγχο μιας απόρριψης (κουμπί Έλεγχος) ο χρήστης μπορεί να αναιρέσει 

τη διαδικασία της απόρριψης αποτσεκάροντας το check box <Απόρριψη> με το κουμπί 

Απόρριψη. 

 

8.7 Απέλεγχος απόρριψης 

Απέλεγχος μιας απόρριψης επιτρέπεται με επιλογή της εγγραφής, πάτημα του 

κουμπιού Έλεγχος και επιλογή της ενέργειας Απέλεγχος από το παράθυρο διαλόγου. 
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Εικόνα 8.8 

 

Εικόνα 8.9 
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Εικόνα 8.10 

 

8.8 Επανυποβολή 

Τα πεδία στην περιοχή Επανυποβολή γίνονται ενεργά προς συμπλήρωση στην 

περίπτωση, όπου μία πράξη έχει λόγο απόρριψης <Π/Υ Συγκριτική (Εξάντληση του 

προϋπολογισμού)>. Εφόσον η ΔΑ δίνει τη δυνατότητα να συμπεριληφθεί εκ νέου η 

πράξη σε επόμενο κύκλο αξιολόγησης και ο Δικαιούχος υποβάλει σχετικό αίτημα ο 

χρήστης συμπληρώνει στις στήλες <Ημερομηνία> και <Αρ. πρωτ.> τα στοιχεία 

πρωτοκόλλου της επιστολής. 
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Εικόνα 8.11 
Χρησιμοποιώντας το check box <Επανυποβολή> ο χρήστης επιβεβαιώνει την 

επανυποβολή της πράξης και στη συνέχεια με το κουμπί Επανυποβολή αλλάζει 

αυτόματα η κατάσταση της πράξης από <Απορριφθείσα> σε <Αξιολογημένη από 

Δ.Α.>, προκειμένου να συμπεριληφθεί στη συγκριτική αξιολόγηση εκ νέου. 

 

Εικόνα 8.12 
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8.9 Εκτύπωση Επιστολής Απόρριψης/ Μαζική Εκτύπωση 

Σημειώνεται ότι κατά την προετοιμασία της απόρριψης ο χρήστης έχει δυνατότητα να 

εκτυπώσει την επιστολή απόρριψης ως σχέδιο. Στην περίπτωση αυτή, επειδή δεν 

υπάρχουν στοιχεία πρωτοκόλλου της επιστολής, το σύστημα αυτόματα εισάγει την 

τρέχουσα ημερομηνία στο πεδίο <Ημερομηνία> της επιστολής απόρριψης. 

Ο χρήστης μπορεί να αποθηκεύσει τις ενέργειες προετοιμασίας της απόρριψης (με το 

κουμπί Απόρριψη) και να εκτυπώσει το σχέδιο με το κουμπί Εκτύπωση πράξης 

(μενού Επιπρόσθετες λειτουργίες). 

Μεταγενέστερα, έχοντας εισάγει τα στοιχεία πρωτοκόλλου της επιστολής (ενημέρωση 

του πεδίου <Ημερομηνία> με την πραγματική) και πατώντας το κουμπί Εκτύπωση 

πράξης παράγεται το εγκεκριμένο έντυπο της επιστολής απόρριψης. 

Αντίστοιχα βήματα γίνονται για την Μαζική Εκτύπωση πατώντας το κουμπί Μαζική 

Εκτύπωση (μενού Επιπρόσθετες λειτουργίες), οπότε το σύστημα παράγει κατά σειρά 

τις επιστολές απόρριψης των πράξεων που έχουν απορριφθεί. 

 


